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A németek megtisztították Tarnopolt 
és vasútvonalát a szovjet csapatoktól

k középső és északi szakaszon megszilárdult a német ellenállás — Szovjet légitámadás Tallin e ien 
Az olaszországi erővonalon eredményes rohamvállalkozást hajtottak végre a német csapatok — eter 

szerb király londoni tárgyalásai — Törökországnak nincsenek területi követelései
Stockholmon keresztül átadták a Szovjetnek az uiabb finn válasziegyzéket

A KELETI ARCVONALON a har­
cok változatlan keménységgel tom­
bolnak. A keleti arcvonal déli ré- 
ue ellen indított nagy támadás a 
súlypont, a őbbi arcvonal háttér­
be szorult jelenleg. A szovjet fron­
tális támadást folytat oz egész déli 
arcvonal ellen és széles arcvona- 
lan mozgó jelleget öltött a háború, 
ugyanakkor a középső és északi 
arcvonalon a nemet csapatok az 
összes eddigi gyújtópontokon fel­
tud.ák tartóztatni a szovjet csapato­
ké», meghiúsult a szovjet minden 
nogy, tüzérségi tűzzel i® támoga­
tott támadása. Moszkva igen nagy 
reményeket fűzött a mostani táma­
dáshoz, német megítélés és hivata­
los magyarázat szerint a támadás­
nak politikai és katonai célja is 
van : katonai annyiban, hogy dé­
len messze kiterjedő mozdulatokkal 
magsemmisítsék az itt harcoló né­
met csapatok nagy részét, politi­
kai célja pedig oz, hogy megret­
tentse Németország délkeleleurópai 
szövetségeseit és fegyvertársait és 
azt is reméli, hogy a katonai hely­
zettel megjavítja viszonyát Ankara, 
Törökország irányában is. A szov­
jet nagy támadása nem hozta meg 
o várt sikert. Továbbra is erős pán 
célos és tüzérségi kötelékeket von 
össze és további támadása vár­
ható. A német csapatok a kemény 
«'hárító harcok során kiürítették 
Urnán városát. Súlyos harcok foly­
nak a déli arcvonal minden szaka­
szán, a Lemberg-Odessza vasú'vc 
nal mentén.

A DELI OLASZORSZÁGI ARCVO 
NALON a helyzet nenF változott, 
ellenben megélénkült a szárazföl­
di harctér Távolkeleten, ahol a ja­
pán csapatok értek el szép ered­
ményt. A japán katonai sajtótá|ö- 
koztató közlése szerint az ango 
indiai 7. hadosztály India és Bur­
ma határárj megsemmisítő veresé­
get szenvedett. A hadosztály á 'o 
iránya túlnyomórészt elesett. Ezek 
után a Burma visszafoglalására iró 
nyúló szövetséges tervek vég'eg 
megh'usultaknak tekinthetők, mert 
a küszöbönálló esős évszak miatt 
minden nagyobb támadó hadjára­
tot bizonytalan időre el kell a- 
lasztani.

A DIPLOMÁCIÁI ARCVONALON 
a finn—szovjet fegyverszüneti kér­
désben nincs változás és nincs dön- 
‘és sem. Az angolszászok minden» 
elkövetnek, csábítást, fenyegetés I® 
olka'maznak, hogy Finnországot jr 
fa bírják rá. hogy öngyilkos mód­

jára elfogadja a szovjet súlyos, 
kegyetlen feltételeit. Két hír is iga­
zolja ezt: Az Egyesült Állomok 
kormánya a múlt héten tájékoztat­
ta Helsinkit. Eszerint Washington 
megszólalja diplomáciai kapcsola­
tait Finnországgal, ha a finnek 
nem egyeznek meg Moszkvával es 
nem akarnának kilépni a háború­
bői. Hír szerint ezt a dön é>t Was­
hington helsinki diplomáciai képvi­
selője nyújtotta át a kormán,nak.

Az United Press jelentése sze­
rint Wiley köztársasági szenátor 
sajtó útján javasolja, hogy ha az 
cioszok finn területeket annektal- 
nánck, akkor az Egyesült Al.amok 
Finnországnak menedéket ajánlr.á- 
nak fel Alaszkában. Ha az Alasz­
kába kivándorolni szándékozó fmm 
népesség csoportot új léthez segr 
íetiénk — mondotta a szenátor —, 
akkor félreismerhetetlen módon bi­
zonyítanánk Finnország wánii ba­
rátságunkat.

A DIPLOMÁCIÁI FRONT ESEME 
NVEI között erősebb érdek ődés’ 
keit a jugoszláv sorozatos árgya- 
lá:, Péter király londoni útja és 
an^'al tárgyalásai : A szabad dél­
szlávok londoni bizottsága a jövő 
Jugoszlávia számára állítólag o yan 
-ei.diiert készítenek elő, amely né 
mely vonatkozásban hasor.ií' a 
Svájchoz és az ország egyes ré­
szeméit Szlovániórok. Horvá or­
szágnak és Szerbiának a svától 
kantonokhoz hasonló szuverén ál­
lamjogi helyzetet biztosítaná. A 
de'szlávok londoni bizottsága Ju­
goszlávia törvényes kormányának 
ismeri el a Titó-Ribar bizottságot.

A londoni tárgyaláson, amelynek 
a iugoszláv kérdés rendezése a 
célja, Péter királyon kívül előrelát- 
ha'óan résztvesznek a kairói jugo- 
sz’áv kormány legbefolyásosabb 
tagjai Purics miniszterelnökkel crz 
élükön, valamint Titó külügyi biz­
tosa. Beavató*! körökben nem hi­
szik hogy M'hajlovics valamilyen 
miniszteri tárcát kaphat, bármilyen 
jugoszláv kormányban, amelyet _ a 
szövetségesek elismernének. A köz­
ve eményt előkészítik arra,, hogy az 
angol kormány még határozottab­
ban állást foglaljon Tito mellett, 
mint ahogy azt Churchill miniszter­
elnök legutóbbi alsóházi beszédé­
ben tette. Venmon Bqrtleth azt ír­
ja, hogy a jugoszláv kormány né­
hány tagjának pánszerb és anti- 
kommunista beállítottsága megne­
hezíti a Titóval való megegyezést, 
amelyre nfdig Péter király is ha|-

AZ OLASZ KÖZTÁRSASÁG! 
NEMZETŐRSÉG nagyobb tiszloga- 
iási műveletek során a Liguriai al­
pokban elfogott egy kommunista 
bandavezért, akinél — a SJefani 
Iroda jelentése szerint, — Vislnsz- 
kynek, a szovjet kormány kiküldött­
jének az algiri bizottságnak a kom­
munista csoportokhoz intézett uta­
sításait tatára. Ebben az utasítás­
ban a partizáncsoportokat meg­
bízzák, hogy 1. állítsák össze a ko­
lostorokban és templomokban ta­
táit műkincsek értékét, 2. tekintsék

a kolostorokban és templomokban 
talált értéktárgyakat közvagyon­
nak. Azonnal foglalják le ezeket 
és szállítsák biztos helyre és 3. a 
papok és egyházak elen a legeré­
lyesebb harcot folytassanak. A kom 
munista bandáknak ellenszegülő 
papokat pedig azonnal végezzék 
ki.

FELELŐS FINN KÖRÖKBEN oz 
Aftonbladet tudósítója előtt így 
nyilatkoztak : az esélyek aránya bt 
50:50-hez.

landónak látszik. Bartleth autonom 
Macedonia mellett foglal állást, — 
míg a Times ezt a tervet a legéle­
sebben elutasítja. György görög 
király Londonban . igen élénk tevé­
kenységet fejt ki és működése iránt 
az angol illetékes helyek jóindu­
latot tanúsítanak, mert remélik, — 
hogy a görg partizán táborban si­
kerül teljes megegyezésre jutni.

A KELETI ARCVONALON a szov­
jet törekvések középpontjában a 
déli szakasz két súlypontja áll. — 
Egyik Krivoj-Rog térsége a német
állások keleti szárnyán, a másik Se-1 
petovka térsége, a német állasok! 
nyugati szárnyán. Keleten a szov 
jel vasútvonal kézrekerítése. Ezzé; 
a két súlyponttal szemben a köz­
beeső szakasznak, azaz a zevi- 
gorodkai és kirovográdi harcoknak 
csak másodjelentőségük van. Ez ma 
gyarózza Urnán város feladását is. 
Német illetékes katonai magyará­
zat szerint itt azért lazították az el­
lenállást, hogy annál nagyobb erő­
vel fordulhassanak a súlypontok 
felé. Ezek a törekvések, bár a vég­
leges megszilárdulás még nem kö­
vetkezett be, már is jelentős ered­
ményekhez vezettek. , Krtvoj-Rogi 
betörési hely nyugati és déli sza­
kaszán sikerült a bolsevistákat visz- 
ezeverni. Az, hogy a kövelkezö na­
pokban továbbra is a német kéz 
deményezés uralja-e a helyze’e', 
a, te' függ, hogy a szovjet tud-e új 
ereket harcba vetni. Hasonló c 
hc'yzet a nyugati szárnyon.

TARNOPOL NEMET KÉZÉN VAN 
Miután a szovjetnek mintegy 40 
km-es szélességben sikerült a lem 
berg-odesszai vonalat átlépni, egé­
szen Tarnopolig nyomult előre, hol 
utcai harcok is voltak. A németek 
Tarnopolt és vasútvonalának a len­
gyel területre eső szakaszát ismét 
me'tisztították a szovjet csapatok­
tól. A fejlődés ízzel még nem zá­
rult le és a helyzetben mindkét 
részről állhatnak be változások. A 
válság azonban, amenny'ben jo­
gos ez a kifejezés, már elmúlt, ál­
lapítják meg német katonai körök­
ben. A déli arcvonalszakasszal 
szemben a középső és északi sza­
kaszt a helyzet szilárdsága jellem­
zi. Pszkov és Novoszokolniki tér­
ségében részben nagyszabású tá­
madási előkészületek ufón a szov­
jet csak szükebb keretek között 
folytatta támadását. Kétségtelenül 
azért, mert felismerte, hogy a meg­
szilárdult német ellenállássá' szem­
ben nincs t-ilálás a sikerre

A németek erős szovjet csoportokat 
semmisítettek meg

Berlin, március 10. A Führer 
főhadiszállásáról jelentik a Né­
met TI-nek, a véderőfőparancs- 
nokság közli:

Egy tengeralattjáró vadász a 
Fekete-tengeren megsemmisített 
egy szovjet tengeralattjárót. Kri- 
voj' Rogtól délnyugatra tovább­
tart az erős ellenséges nyomás. 
Lendületes ellentámadások so­
rán több helyen visszavetettük a 
bolsevistákat és erősebb szovjet 
harci csoportokat megsemmisí­
tettünk. vagy szétvertünk. Kiro- 
vográdtól nyugatra, Zvenigo- 
rodkától délnyugatra, Sepetov- 
kátél délre, valamint Jampótól 
lélnyugatra fokozódott az elhá­
rító harc hevessége. A fölény­
ben lévő erőkkel indított ellensé­
ges támadások sok helyen meg­
hiúsultak. A bolsevistáknak csak 
egyes szakaszokon sikerült tért

nyerniök. Nehéz harcokban fel­
adtuk L’nian városát. Ezekben a 
térségekben csütörtökön 92 el­
lenséges páncélost semmisítet­
tünk meg. Az arcvonal középső 
szakaszán helyi jelentőségű har­
ci cselekményekre került sor.

A novoszokolnlkl- és pszkovl- 
tó közötti arcvonalon heves har­
cokban meghiúsult az ellenség 
páncélosokkal és csatarepülők­
kel támogatott erősebb támadá­
sa. Ezekben a harcokban 20 el­
lenséges páncélost lőttünk ki. 
Helyi1 betöréseket azonali ellen­
támadással felszámoltunk vagy 
elreteszeltünk. A haditengeré­
szet őrhajói a narval öböl felett 
5 német vadász és légelhárító 
(üvegek Tallin ellen intézett el­
lenséges éjszakai légitámadás 
során összesen 21 szovjet bőm 
bázót lőttünk le.

Visszavert angolszász előretörések
Az olaszországi arcvonalon 

ólénk harci tevékenység során 
visszavertük az ellenség helyi 
előretöréseit és eredményes sa­
ját rohamcsapatvállalkozásokat 
hajtottunk végre. MesszeHiordó 
tüzérségünk tűz alatt tartotta az 
ellenséges kirakodási helyeket 
Anziu és Nettunó térségében és 
találotokat értek el lőszer- és 
üzemanyagraktárakban. Erős 
robbanások keletkeztek. — Az 
északamerikai légi haderő már­
cius 9-én a déli órákban újabb 
terrortámadást intéztek a biro­
dalmi főváros el en. Az erős el­
hárító tűz szétszórta a támad»

bánó- és gyujtóbombákat dobtak 
le különböző lakónegyedekre és 
a város szélén ledobott bombák 
károkat okoztak. A lakosságnak 
veszteségei voltak. Az ellenség 
ezenkívül célzás nélkül robbanó­
ős gyujtóbombákat dobtak Nyu­
gat- és Észak-Németország hely­
ségeire. Minthogy a körülmé­
nyek az elhárítás szempontjából 
különösen kedvezőtlenek vol­
tak, a légvédelem csupán 9 ellen­
séges gépet lőtt le. A péntekre 
virradó éjszaka brit zavarógé- 
pék bombákat dobtak nyu .a né­
metországi helységekre. Március 
1-től 10-ig a tengerészeti erők, 
kereskedelmi» ha jók légelhárít) 
lövegei í* a tengerészet légvé- 

sem-
kiitelékeket és megakadalyoztai 
az összpontosított támadást Az 
ellenséges gépek zárt füst- és|delme 25 ellenséges gépet 
falhőrőtea védelme mellett rnb-mlsítHt meff 'MTI)



Átadtúk a finn választ Moszkvának
Stockholm, március 1«. (MTIi 

Az Aftonbladet értesítése sze­
rint a finn választ nem eredeti 
formájában adtak át Moszkvá­
nak. A válasz már Stockholméi 
érkezett A svéd közvetítők 
azonban úgy találták, hogy ta­
nácsos lenne, ha finn részről 
még bizonyos változásokat esz­
közölnének.

Az új szöveget ezután Stock-

. BEBRECZRI 0JSÍ6 - BWDOFftJ

légitámadás
TALLIN ELLEN

Helsinki, március 1». (MTI) 
Tallin, az észt főváros csütörtök 
este heves légitámadás célpont­
ja volt Mintegy 300 repülőgép 
keleti és északi irányból a város 
fölé szá’lt és két órán keresztül 
dobta le bombáit. A heves légel­
hárító tüzet Helsinki magasai, 
fekvő pontjairól is látni lehe­
tett

SZÓFIÁBAN FELFÜGGESZ­
TETTEK AZ EGYTÁLÉTEL-1 

RENDSZER”

1»44 mnrcfns n. SzoiYinwt

Mk Helsinkibe vissza. Hétfőn kap 
Stockholmban választ a második 
fogalmazásban és ebben az 
Irányban küldtek haladéktala- 
m ' tovább Moszkváim. A finn 
v aasz az orosz követelésekkel 
szemben felhozott ellenvetései 
nagyon udvarias hangon van­
nak fogalmazva. Ezenkívül a 
finnek még bizonyos magyará- 

Tíi.71 SuíU'S Ä&

Svédország nem befolyáson» 
Finnországot 

1 dús céljaiból.
Helsinki, március 10. (MTI) 

A stockholmi Svenska Morgen 
Tidningen egy jelentést közöl, 
amely szerint az Egyesült Álla­
mok helsinki követségének ügy 
vivője a kormány megbízásából 
közölte volna a finn kormány­
nyal, hogyha a finneknek nem 
sikerül olyan megállapodásra I 
jutniok az oroszokká', amelyek I 
nyomán Finnország kilép a há-l -nxJá , "
borúból, az Egyesült Államok Patakine-megiizakítja diplomáciai kapcso- klUe^ÍaS Tä “ür" 
tatait Finnországgal. A fíniilno ’ H<?zatás> "0Itirkő, Esztena az 
külügyminisztérium felhata- hÍZK? m ^ás patak- 
mázta a Finn Tl-t, hogy a telje- í,’’ A a sziklák között, 
sen alaptalan állítást megcáfol- ut ’ P SriWáa útr«szíet, 
ja Ut a szor°s feIé> Borszéki űt, ut a

havasokba, Sulykotok, Hegyi patak, 
őszi táj, Békás! út, Gyilkostó * Co- 
hárddaj, ősz a kárpátokban, Téli táj, 
Nyírfák, Cigánysor, Kisbókáa völgye’ 

u , . BaJai Dunáig, Gyiikostó télen, Kalan
keleti szárnyán rendkívüli nagy vé CTák, Utcarészlet (Róma), Rönkfúré- 
res veszteségeik mellett Összeomlói-1 •’‘»lés (Borszék), Marosparton, Tél 

ä .. i .. Fahúzatás (Borszék), Pihenés Er’A keleti arcvonal déli szakaszán | délyben FürdM urán J.’ Er'
■ második támadási súlypont csü- koáw^p Tv o “ Tkv6 akt> 
töllökön is Krlvoj Roglól déltiju SzékelF leányog, Epre-
gatra eső térségen volt, ahol a bel ^ök’ Koh°rdás, Pihenő lovak, Velen- 
sevistáknak az előző nap keskeny cel ^marészlct, Tornácon, Fonó le­
helyen sikerült a német vonalakat I Vasárnap délután, Sétány, park 
feJszakítunl és Novibugig előretör- részlet, Kukorfcafosztás, Völávben 
ni. Erőfeszítéseiket csütörtökön is Falurészlet (Borszéki ZiramiA’
nem csökkenő hevességgel folytat- (Nagybánya), He® S 
ták. A nemet gránátosok azonban között ' Hegyek
hidegvérüen elhárították a bolsevls I w-ta-v.
ták szünet nélküli támadásait. Egy I MeSteMnt’‘^ nt^. 

gépesílet német harci csoportnak si­
került körülzárni és megsemmisíteni 
kéf szovjet lövészezredet. MTI)

osztják az ország területét
Budapest, március 1». MTI 

jelenti ; A földmívelésügyi igaz­
gatás decentralizálását kívánja 
szolgálni a földmívelésügyi mi­
niszternek most megjelent ren­
deleté, amely az álategészség- 
ügyi kerületeknek újabb beosz­
tásával az ország területét az 
eddigi ß kerület helyett 8 kerü­
letre osztja fel. Ez a rendelke-

zés a földmívelésügyi igazgató 
szakágazatának működése kő 
zött fokozott összhangot fo-* h„ 
tOKitani mert az új kerületi £ 
osztás általában megegyezik az 
ország területének mezőgazda- 
sági kamarák és a m. kir. gazda 
sági vasutak kerületek szerint-’ 
beosztásával.

Stockholm, március 1». (MTI) 
A Morgen Tidningen vezércikk­
ben foglal állást a karéliai fö.d- 
szorosra vonatkozóan túlmessze- 
inenő szovjet területi követelé­
sek miatt, valamint a finn had­
sereg leszerelésének követelésé­
vel szemben. Finnország most 
már feladta keletkaréláu számí­
tásait, — hangoztatja a lap. — 
Svédország ugyan szeretné, ha 
Finnországnak sikerülne békét 
kötnie. Nem fog azonban sem­
miféle nyomást ezirányban Finn 
országra gyakorolni. Mint jó' 
értesült körökből közük, az 
oroszok nem foganatosítottak 
semmiféle katonai intézked&e- : 
két agy Finnország elleni táma-

Hiába rohamozták a bolsevisták 
Tarnopolt, nem tudták bevenni

Berlta, március 10. Interinf jelen- 
é a keleti arevonal déli szakáról: 

A keleti arevonal déli ssárnván 
csütörtökön is a harc képét Zsu- 
kov föiiiegtániadása adta meg. Zve- 
nigorodka mellett és Sépe|ovkától 
délre a bolsevisták tömegtámadásai 
igen nagy veszteségeik melleit mé­
gis meghiúsultak. Ezzel szemben 
Prosknrovtól északra néhány km.- 
syl tért tudlak nyerni és többórás 
r keseredett küzdelem után a né­
metek kénytelenek voltak liman ve 
rimát átengedni nekik. A németek 
Zsukov páncélos seregeiből 84 harci 
kiicsft pusztítottak el. A bolsevisták 
több Ízben megpróbálták rohammal 
bevenni Tarnopol városát, de erő­
feszítéseik a város északi és észak-

Törökországnak nincsenek területi 
igényei

ANKARA, március 10. (MTI) Az 
Aksam c. tőrök lapban Sadak képvi­
selő kifejti, hogy Törökország ebben 
a háborúban a szövetségesek győzel­
mének alapján 411. A törökök min­
dent megtesznek, ami módjukban áll, 
Hogy ezt a győzelmet elősegítsék.

Csokonai Színház
lel.: 25-45. igazeato: B. Unger 
látván. - Előadások d. u. léi 4, 

este léi óra kor

Szombaton délután filléres 
helyárakkal

Szépanyám
Szombaton este D) bérletben:
U. Kovlta Terns fejlépftsével:

Gyergyói bál
rt Csokonai Színház Irodalmi

Kamara Színháza
a Déri Múzeumban 

KlOaailso« minőén nettón ee zedcen 
____  lé; 4 utókor

Hétfőn és keddei

Joyselle
Maate.uuck költői szán játéka!

Szófia, március lt. (MTI) A 
bolgár közélelmezési kormány­
biztos legújabb rendelkezne 
Szófia területére felfüggeszti az 
eddig érvényben volt egytálétel­
rendszert

Gyér yói-Br>ss»T leírás ás 
Barabás István Kiállított kép- 
Jegyzékei a Déri múzeumban

PflBánymissziói ünnepély 
a K.stemp.'omban

A debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület minden esztendőben meg 
?zokla rendi.síi a maga külmissziói 
ünnepé.yét. A véget érni nem akaró 
világháború ugyan egyre mélyebb 
árkot szám a nemzetek és népek 
kozó, minden erővel igyekszik hát- 
rá.tatm Krisztus övéire vonalkozó 

aisar-I le.jesneset, hogy „mind-
hanem nyájan egyek legyenek.“ Misszioná-

Törökországnak nincsenek terü­
leti követelései _ írja sadak. Ezért 
nehezen értjük, mit akarnak az an­
golok Törökországtól, amikor elérhe- ....... ............. ...
ő előnyökről beszélnek. Nem akar-1 parancsa te jesítését, 

juk határainkat visszatolni, ]_____ " " ’__ ____
biztonságot akarunk látni magunk kö I f‘.usai"krói is évek óla alig kapunk 
rü|. Ehhez pedig az la elégséges, ha ,.Jr,',csakJó1 esik 1..................
szomszédaink szuverén szabad-álla- lÍ,?,8’“.?., ------ ---- —mok és Törökország barátai. Aml pe- Lsétf Vű ö KH“’
dig az angol sajtónak azt az aggo-li"1' ■ ■■ 
dalmaskodását Jelenti, hogy a háború- ' ____  „ „
ból való kívülmaradáaunk esetén nem I füleién internáló táborokban kénv- 
vehetünk részt az új rend felépítésé. ..........................- ■
ben, meg kelj mondanunk, hogy bi­
zonyos idő óta annyira zavarosnak és 
sötétnek látjuk a háború utáni hely­
zetet, hogy háborúba lépésünk, csak 
súlyos terheket jelentene a jövő szem 
pontjából. A törököknél, valamint bi­
zonyos angol ős amerikai köbökben is 
mindinkább gyengül az a remény, 
hogy a béke különösen „brillláns“ 
lesz. A szövetséges sajtó és a szö­
vetséges államférfink •kijelentései 
egyáltalában nem felbátorítóak a há­
ború áldozatainak a Balkán-államok­
nak jelenlegi és jövőbeli helyzetére 
vonatkozólag.

hinnünk, hogy 
minden különösebb

• - — - '■bj 1 most is,
mikor a háborúban álló nemzetek 
missziói munkásai a másiknak a le-

■telenek tétlenül várni, míg Is|en 
Kegyelme ismét megnyitja számukra 
az ige ajtaját-

A fo yó hó 12-én, vasárnap dél 
után 5 órakor a Kistemplomban 
tartandó pogónymissziói ünnepély a 
kriszíuei missziói parancsra akarja 
erőteljesen ráirányítani a figyelmet, 
mely parancsot nem tétetheti félre 
velünk a háború sem. Dr. Czeglédy 
Sándor egyetemi tanár rendkívüli 
erdek ődéssel várt előadása, missziói 
tárgyú szavalat, gyülekezeti és kar­
énekek töltik ki az istentiszteletet! 
keretben tartandó ünnepély műsorát

Mivel az ünnepélyen részvétel díj­
talan, kívánatos, hogv helyét min­
denki idejében, vagyis mindjárt a 
templomnyitás után foglalja el.

Hunaárla filmszínház
Továbbra isi

KarÁdy és Jávor filmsikere

Valamit 
visz a viz

E’őadáeok: 3, 5 és 7 érakor

Meteor mozgó műsora
Szombaton 5 és 7 órakor 

vasárnap d. e. 11, délután 
3. 5 és 7 órakor 

Latabár, Sárdy, Csortcs, Makár- 
Ss |!ey Margit magyar vígjáték.

Álomkeringö
JÖnl Jön,

„A LTDÉRCFÉNY“

Letartóztatták a batizi hadiözvegy 
cigány rablógyilkosait

Szatmárnémeti, március 10. (MTI) 
Bati* községben február 8-án éjszaka 
meggyilkolták özvegy Czinka Jó­
zsefnél, akinek férje decemberben 
halt hősi halált.

A csendőrség közvetlen bteonyfté- 
kok hiányában hetekig nyomozott, 
hogy kézrekerítse a tettest, akit a 
visszavonultan élő jómódú özvegyhez 
bejáratos személyek között kerestek.
Elfogták Bogár Jánosné, Rézműves 
Katalin fiatal cigányasszonyt, aki 
még a szatmárnémeti ügyészségi fog­
házban is makacsul tagadta a gyilkos 
ságot. Csendőrkézre került Erős Ist­
ván 20 éves cigány napszámos. Bo­

gárné öccse, aki bevallotta, hogy 4 
gyilkosságot »énjével együtt követte 
el. A rabolt holmit 225 pengőért adta 
ei Szatmárnémetiben.

Ozinkáné vacsorára hívta be őket 
A cigánylegény a földre gyűrte a ha. 
diözvegyet, majd nénje a tűzhelyről 
felkapott hasábfával ütlegelte és ami 
kor Czinkáué nyöszörgőit, késsel ösz- 
szevagdostj a nyakát és az arcát, a 
gyilkosság és a rablás után a lakást 
bezárták és eltávoztak.

Az ügyészségi fogházban Bogára« 
szembesítették Erős Istvánnal és a 
cigányasszony is megtört.

Általános sztrájk Paraguayba»
Genf, március 10. (Német TI) 

Londonból jelentik : Paraguay­
ban kikiáltották az általános 
sztrájkot. Tiltakozásul Morinigo
államelnöknek az összes szak­
szervezeteket feloszlató rendele­
té ellen, — jelenti a Daily Wor­
ker. A szakszervezetek — írja a 
lap — közös „védelmi bizottsá­

got“. alkottak és azt kívánják 
Morinigótól, hogy vonja v ssza 
a feloszlató határozatot és bo­
csásson szabadon minden politi­
kai foglyot Morinigo azonban 
megtagadta kérésük teljesítet 
Assuncionban, Paraguay fővá­
rosában utcai harcokra került a 
sor. 170 személyt letartóztattak.

h^ss^3 után borotvával 
álvágta elhidegült felesége nyakát

Szabadka, március 10. Pénzes 
Pál 43 éves pucért 18 évi házas­
élet után elhagyta felesége. A 
pincér csütörtökön felkereste az
asszonyt Petőfi-uteai lakásán és 
kérlelte, térjen vissza hozzá. Az

asszony vonakodott Pénzes elő­
kapta borotváját és átvágta az 
asszony nyakát Pénzesné hal­
dokolt amikor kórházba vitték. 
A pincért letartóztatták.

Kétezer pengő értékű bőrt lopott 
és négyszáz pengőért értékesítette

A debreceni törvényszék dr. Basker 
József tanácsa pénteken másodízben 
foglalkozott Tóth Péter debreceni 
száiilító munkás és társai bűnügyében 
de Ítélethozatalra most sem került 
sor, mert az ügyben széleskörű bizo­
nyítást rendeltek el. Tóth Péter, Sza­
bó Antal, Kéninger Ignác debreceni 
szállítómunkások, valamint Szekeres 
Mihály, Nagy Károly és Kiss Latos, 
cipi'-zek, végül Szabó Gábor és Sző­
ke Sándor ószeresek a hadvli’lé-. 
szolgáló anyagok jogellenes elvonása 
és árdrágító visszaélés vétsége miatt 
kerültek a vádlottak padjára, mert a 
vádirat szerint december 17-én Tóth 
Péter szállítás közben egy bál, össze­
sen 240 kg. bőrt lopott 2000 pengő 
értékben, Szabó Antal öt darab bőrt 
szerzett meg és abból három darabot 
180 pengőért adott cl Szekeres Mi­
hálynak, Kéninger Ignácz is vett ke­
lőle 430 pengő értékűt, míg a többit 
Szabó magának tartotta meg. Ezen­
kívül Kiss Lajoe 450, Nagy Károly

720, Szabó Gá-bor és Szőke SMof 
1900 pengő értékű bőrt vásárolt Össze 

A főtárgyalás során Tóth Péter tö­
redelmes beismerő vallomást tett. El­
mondotta, hogy a bőröket a Wolfner 
gyár szállíttatta, ö nagyon Ittas volt 
és ilyen állapotban lopott el egy bál 
bőrt, amelyet egyik barátja lakására 
szállított. 0 a bőrön nem keresett, 
mert jóval értéken alul 400 pengő­
ért értékesítette, később pedig meg­
állapították, hogy 2000 pengő értékű 
Akik tőle megvásárolták azok már k< 
restek rajta.

Szabó AntO, Kéninger Ignácz, Sze 
keres Mihály, Nagy Károly. Kiss La­
jos, Szabó Gábor és Szőke Sándor 
részbeni beismerő vallomást tettek. 
Miután a főtángyalág során a tény­
állás nem tisztázódott teljesen a kirá­
lyi Ügyész és a védelem bízón yitás- 
kiegészitési kérelmet terjesztett elő. 
A törvényszék ennek a kérelemnek 
helyt adott és a fő tárgyalást ein» 
polta.

Apolló filmszínház

HÉTFŐN ÉS SZERDÁN D. E. 
11 ÓRAKOR IS TARTUNK 

ELŐADÁST

Egy nap a világ
Murát!, Págor, Biticsl, Tahy 

Anna Mária a vezető 
szerepekben

Viasz ínház
Ma 3, 5 és 7 érakor 

a hazafias, romantikus 
magyar fllmremek:

Fősz.: Karády, jávor, Somlay, 
Xehotay.
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fakaróné dr. Gaál Beatrice és Uray Sándor 
a magyar ifjúság neveléséről beszélt

az Anyák Iskolájának záróelőadásón
TeyjKJp délután 5 órakor tartó*- 

M az Anyák Iskolájának utolsó 
előadásait a MANSz. Pioc-ufcai he- 
L,égében, melynek alkalmából az 
érdeklődők zsúfolásig megtöltötték 
. dísztermet.

fa első előadó Uray Sándor re­
formátus lelkész volt, aki „Ifjúnak 
...tat“ címen tartott pompásan fel­
épített nagy érdeklődés* keltett elő 
cdóst .

— Van egy nagyon rég» és na- 
nyon szép magyar közmondás - 
mondotta beszéde elején —, me­
lyet egészen nyugodtan ámíthatok 
L délutáni mondanivalóm tenge­
rbe. A közmondás így szól: 
Gyermeknek vessző, ifjúnak kor­

lát felnőttnek szabadság, öregnek 
tisztelet adassák".

— Ez a közmondás így egész
szigorúan hangzik, de nem kell 
megijedni tőle. Attól sem kell meg­
ijedni, hogy most a szigorú neve­
lésről lesz szó, mert a nevelés úgy 
Általában szigorúság nélkül eikép- 
lelhetetlen. ,

. a szigorú nevelés mindig be­
vélt történelmi példáira hivatkozott 
ezután a kitűnő előadó. A spár­
tai nevelésre, az ószövetségi neve­
lésre, bölcs Salamon példabeszé­
dei alapján és az ősmagyar neve­
lésre. Ezekből a nevelési módsze­
rekből bárom szót tanulhatunk meg 
o szigort, másodszor is a szigort 
és harmadszor is a szigort. Ne fe­
ledjük el azonban, hogy a szigo­
rúság nem durvaság, mert oz előb­
binek alapja mindig a szeretet.

A régi magyar közmondás első 
részére tért vissza beszédének to­
vábbi részében, arra a részre, hol 
a régi tapasztalat gyermeknek 
vesszőt ajánl. Ez a tanács helyén­
való de nem szabad elfeledni, — 
hogy a vessző, mindig csak végső 
eszköz, egy gyermek irányításá­
ban. Ha büntetni kell, legalkalma­
sabb módszer a szórakozások el­
vonása. Kell azonban, hogy a bün­
tetést mindig feloldás és , megbo- 
csájtás kövesse. Luther Márton, a 
naav reformátor mondotta, hogy a 
gyermektől nem szabad megvonni 
a vesszőt, de mielőtt „megütnéd 
valamiért, mondj el egy Matyón­
kat“. Nagyon helyénvaló Itt a má­
sik régi magyar mondás, bogy — 
„Edes fiam, inkább én verjelek meg 
mint az élet".

Uray Sándor előadásában ez­
után azoknak a parancsokncA je­
lentőségére tért ki, melyeket a 
«ülök adnak gyermekeiknek. .

— Parancsra sűrűn, majdnem 
mindig szükség van — mondotta 
- de nagy baj az, amikor o szü­
lök különbözőbb parancsokat ad­
nak és megnem értésüknek a gyer­
mek előtt adnak kifejezést.

— Ricke német pedagógusnak ö' 
tétele van a gyermekeknek adott 
parancsokról. A tételek a követ e­
zők : Isten óvjon nvnden szülőt 
ettől, hogy a gyermekének adott 
parancsát vissza kelljen vonnia.

A kisgyermek előtt sohasem ma­
gyarázzuk parancsaink helyessé­
gét és ha vonakodik ezeket telje­
síteni, akkor a kért dolgot végez­
zük el vele együtt, példát adva ez­
zel.

A kisgyermekkel íremben nem 
szabad indokolni a parancsot, na­
gyobbal szembene visizont kell.

Az utolsó tétel pedig az, hogy 
’egyen a gyermeked előtt teldn- 
té'yed. Prohászka Ottokárnak van 
egy idevágó, nagyon mély értelmű 
mondása, mely szerint meg kell 
csókolni annak az embernek a ke-

- CfBRfCZEll íIISÍE HBJBUFÖIB.
zet, aki gyermekét hibájára figyel­

mezteti.
— A szigorú nevelésnek nagy 

látszata van. A gyermek minden é 
pésén, minden mozdulatán, minden 
kiejtett szaván, ruházkodásán és 
modorán észrevehető.

— Akarjuk-e, hogy gyermekeink 
önfetátaozóak, szótorlócik, derűlá­
tóak, lovagiasak és magabiztosak 
legyenek — mondotta előadásának 
befejező részében Uray Sándor 
erre egyetlen válaszom van : „Ifjú­
nak korlát“...

— Glór ós arccal, fehér ruhában 
szeretném látni a jövendő magyar 
ifjúságot.

MIHlók harcolnak a közös fron­
ton a> európai népek szabad, 
független életéért a nyugati kul­
túra védelmében s miliők hiszik 
azívvel-lélekkel, hogy a német 
harcosok, a finnek, a magyarok, 
a spanyol, norvég, holland, belga, 
francia, észt, litván és más né­
pek önkéntesei nem lilába on­
tották vérüket a bolaevlzmns el­
leni csatában I

Az áldozat és 
ereje védi meg.

Takaróné dr. Gaál Beafrce a magyar Hiúság . 
sorskérdéseíröl

Uray Sándor ufón Tafcaróné dr. 
Gaál Beatrice egyetemi magánta­
nár lépett az emelvényre és az új 
magyar ifjúság sorskérdéseiről, 
„Magyorabb ifjúságot“ címmel tar­
tott előadást. A pésti egyetemi ma­
gántanárnő előadása élményt je­
lentett a hallgatóság számára. — 
Mély gondolatai, kedves, közvetlen 
szavai mindenütt megtalálták a szí­
vekhez vezető utat.

— Ami van, arról könnyen 
mondunk — mondotta előadása
jén —, de ami jön, a jövőről nem 
mondhatunk le soha. így vagyunk 
a magyar ifjúsággal is. A magunk 
sorsával szemben lehet hogy kö­
zömbösek vagyunk, mert a mi sor­
sunk már „van“, de gyermekeink 
élete csak „lesz". Az ő életükkel 
szemben nem lehetünk közömbö­
sek. Es tudjuk, hogy a magyar gyér 
mek sorsa attól függ, hogy mennyi­
re magyar.

— Hogyan lehet magyarabb If­
júságot nevelni, jön önkéntelenül a 
kérdés ?

— Két nevelés van — mondotta 
a továbbiak során dr. Gaál Beat 
rice. — Az egyik nevelés polgári, 
mely csak az embert szolgálja, a 
másik a nemzet nevetés, mely ma- 
gver embert akar.

— Régen, az ókorban, azt mon­
dották, hogy akié a kard, azé a 
hatalom. A középkor feudalizmu­
sának jelmondata ez volt, akié o 
föld, azé a hatalom. A mi korunk 
jelmondata pedig : Akié az ifjúság, 
azé a hatalom. Viszont csak annak 
van ifjúsága, aki azt nevelni tudja. 
A nevelés kell hogy megváltoztas­
sa a közszellemet, hogy ne csak 
örülni vagy sírni tudjunk a haza

sorsón, hanem ha kell áldozatot is 
hozzunk érette.

— Egyszer érettségizett fiatalem­
berek voltak nálunk és egész dél­
után azon vitatkoztak, hogy ki mi­
nek menjen, ki milyen pályát vá­
lasszon. Végtelenül elszomorított 
az a tény, hogy csak azokat a pá­
lyákat vették számításba, amelye 
ken sokat lehet keresni.

Ezután a régi és a mai ifjúság 
nak életét hasonlította össze a. ki­
váló előadó.

— A régi ifjúság, ha március ti­
zenötödikén összejön ünnepelni, 
szívében hordozta az egész ta­
vaszt. A ma ifjúságának kétségte­
lenül sokkal rosszabb, sokkal szo­
morúbb sors jutott osztályrészül, — 
mert napról-napra áldozatot kell 
hozniok.

— De azért ne sajnálkozzunk 
azokon, akiknek áldozatot kell hoz­
niok — mondotta nagyhatású elő­
adása végén dr. Gaál Beatrice —, 
overt ezeknek életébe mindig be­
világít valami • kicsi fény, mely Is­
ten szerető szívéből árad..

A nagyszámú közönség hosszan­
tartó meleg ünneplésben részesítet­
te az előadókat, az Anyák Iskolá­
jának ezidei utolsó előadásai al­
kalmából, melyeken, magasztos — 
gondolatokban gazdag, logikusan 
felépített beszédekkel járultak hoz­
zá a magyar anyák tájékoztatásá­
hoz és irányításához, a gyermekne­
velés legkorszerűbb és nemzeti 
szempontból legidőszerűbb kérdé­
sében.

Az Anyák Iskolának rendezősé­
ge ma délután, az előadók tisate- 

i leiére teát od a MANSz. Piac-ut- 
I cai helyiségében.

Megbízható forrásból!...
Akt az igazat akarja tudni, 

negelégszik a homályos pletykák­
kal. amelyeket ismeretlen helyek­
ről szórnak széjjel. Fehér kisasz 
szony és Fekete úr jegyességének 
szétbontásáról ? ..,

Aki egy vállalkozás értékét 
akarja megítélni, életbevágóan 
fontos 
szá 
szűri le véleményét ? . . .

Akj tájékozódásához elegendő 
nek tartja a felületes suttogásé 
kát, annak tényleg ntlu-« szűkisiit, ujiuwa icuyirg uh«'- a«.««-' 
vége az igazság fáradságos kitoló 
.ásóra ... I,

Aki azonban a tényeket akarja ■■ 
megismerni, az nem a „titkost 
megnevezhetetlen helyekről" szét i 
hazudott rémhíreket halgatje 
mtg, hanem az Igazság forrás« ; 
felé fordul. I,

Férfit, asszonyt, gyermeket, gaz (' 
ilugot és szegényei egyaránt ér- , 
dekli korunk sorsdöntő szellem | 
és fegyveres küzdelme I ''

Ha tudni akarjuk, hogy a vi ,; 
ágháború hogy végződhetik hogy I ( 
milyen lesz a várható bóke s' ’ 
hogy alakulhat a magyar né,■'; 
sorsa, akkor az események bony l, 
lult sokaságából, magunk kell, 
hogy kiformáljuk a jövendő V« 
lószínű képét.

Véleményének tárgyilagos meg 
alkotá<áhan figyelje állandóan 
Németország hangját I

A német rádió magyarul is köz 
vetíti híreit mindennap s valóban 
..megbízható forrásból“ ismer 
tetl az eseményeket.

Az európai harc érteknél, cél 
ját és óriási erőit ismert meg 
ha rádiókészülékének gombját a 
német állomásokra fordítja.

Két kisgyermek borzalmas 
füsthalála a Tégláskertben

Édesanyjuk rájukzárta az ajtót s mire hazatért mindkét gyer­
mek meg fulladt

Borzalmas kimenetelű sze­
rencsétlenség történt az elmúlt 
nap Debrecenben. A megdöb­
bentő szerencsétlenségről, meiy 
két halálos áldozatot követelt, 
munkatársunk az alábbi tudósí­
tásban számol be:

A Tégláskert, Szepesi-utca 
63. szám alatti ház ablakán és 
táján a lakók 10 óratájban hatal­
mas füstöt láttak kiszivárogni. 
Eleinte nem gondoltak semmi 
gyanúsra, később azonban, ami­
kor már vastagabb füstnyelvek 
törtek elő. rosszat sejtve betör-

Csodálatos siínpompálc a

Gyergyói-Brassay András 
és Barabás István 

képkiállitúsa a

Déri Múzeumban

ték az ajtót s megdöbbentő lát­
vány tárult a szemük elé.

A kályhából vastagon ömlött 
a füst, s mellette eszméletlen ál­
lapotbán találták Fernyák Mi­
hály 3 éves és Fernyák Éva 2 
éves kislányt. A lakók azonnal 
értesítették a mentőket, akik dr. 
Ilollósy Andor egészségügyi ta­
nácsos’ vezetésével a helyszínre 
siettek. Amint a vizsgálat folya­
mán kiderült, a két gyermek 
édesanyja kora reggel elment, 
otthonról s a két gyermeket al­
va hagyta és rájuk zárta az aj­
tót Közben füst keletkezett a 
kályhában s valószínűleg a két 
gyermek olyan mélyen aludt, 
hogy fel sem eszméltek a fojtó 
füstre, vagy ha fel is ébredtek, 
már nem tudtak a halál elől me­
nekülni.

Dr. Hollósy Andor egészr-ég- 
ügyi tanácsos megvizsgálta a 
holttesteket és elrendelte azok 
felboncolását A 
eiélyes nyomozást 
nak kiderítésére, 
zalmaö kimeneteld
lensegért kit terhel felelősség.

csendőrség 
indított an- 

hogy a bor- 
szerencsét-

a meggyőződés 
a szalzad hit. a 

nemzeti függetlenség és a magán­
vagyon filléreire épített Európát, 
távoli földrészok urainak kapita­
lista kizsákmányolásától és a ke­
leti bolsevizmtts gyilkos mérgé­
től : ettől a két szövetkezett ha 
lalomtól. amelyek gépesített r“b- 
szotgákká ahicsonvífják az. em­
bert !

HALLGASSA MEG T4*MET- 
OBSZAG HANGJÁTl

V Német Birodalmi Rádió „Donau 
álomása" (Dónau Sender) min 
len nap magyarul ad híreket a 

325,4 = 922 kHz hu lámhossmn
7 lő—7.30-ig 

49.92 m: 0 010 kHz 
hullámhosszon is. 

11.00—11.10 ig 
10 50—17 00-ig 
23.15—2330-ig 
1 00— 1 10-ig 

20.15—21.00 bő szórakoztató 
'anífó műsor, sok zenével:

Vasárnapon:
Dí'kc’eti rádiószemle és hal'g,, 

tők kívánsághangversenye.
Hétfő: 

Hírmagyarázónk beszél 
Kedd:

Művelődés adás.
Szerdán:

Európai köradás „A világba 
kintünk " 

Csütörtökön:
V ..Donau állomás" a blroda'om 
óan élő magyar munkásokhoz 

szó'.
Pénteken:

Berlini posta.
Szombaton;
Fényszóró.

Ezenkívül minden adásban hírek
aktuális megjegyzések és hely

Fontos rendeleteket tárgyalt 
a 42-es bizottság

Budupest, március 10. Magyar 
Távirati Iroda jelenti : A 42 ta­
gú országos bizottság március 
10-én délelőtt 11 órakor Ivády 
Béla elnöklésével ülést tartott. 
Esső Sándor előadó ismertette a 
m. ,kir. minisztériumnak rende­
lettervezetét a teherfuvarozás? 
gépjármű vállalatok működésé­
nek szabályozásáról. A rendelet­
hez Schandl Károly, vitéz Im- 
rédy Béla, Rassav Károly, Kün­
der Antal és Fablnyi Tihamér 
bizottsági tagok szóltak hozzá, 
majd Zsindely Ferenc kereske­
delem- és közlekedésügyi mi­
niszter részletes felvilágosítása 
után a bizottság a rendeletterve­

zetet kisebb módosításokkal tu­
domásul vette.

Ugyancsak Esső Sándor elő­
adó ismertette a in. kir. minisz­
térium rendelettervezetét a ló­
versenyfogadások jöved e 1 m e bői 
testnevelési és testedzési célok­
ra fordítandó összeg egyrészé- 
nek tanoncotthonok létesítésére 
felhasználásáról.

A rendelethez Eszterházy 
Móric és Kunder Antal bizottsá­
gi tagok szóltak hozzá, maid 
Bornemisza Géza miniszter és 
Szinyel-Merse Jenő vallás- és 
közoktatásügyi miniszter részle­
tes felvilágosítása után a bizott­
ság ezt a rendelettervezetet is 
tudomásul vette.

ördög András 52 éves szegedi nap­
számosé gyújtogatás büntette miatt 
állították a szegedi rögtönitélő bíró­
ság elő, mert Szegeden február 22-6n 
éjszaka felgyújtotta a Mezőgazdasági 
Közraktárak egyemeletes épületét, 
mely teljesen a tűz martaléka |ett. A 
lögtönitélő bírósági tárgyaláson ör­
dög András töredelmes beismerő val­
lomást tett. Elmondotta, hogy a hán- 
to-lóban volt alkalmazásban. Havon­
ként mindössze 80 pengőt keresett és 
ebből kellett megélni héttagú család­
jával. Nagyon elkeseredett emiatt és 
bosszúból gyújtotta fel a raktárépü­
letet.

A rögtönitélő bíróság elnöke még 
’sokáig faggatta, hogy nem bujtot- 
ták-o fel a gyújtogatásra, de ördög 
András konokul kitartott eredeti val­
lomása mellett. Elmondotta, hogy ua-

pókkal előbb készül a gyújtogatásra. 
Az épületbe bejáratos volt. Olajos 
rongyot gyűjtött össze, mit újságpa­
pírba csomagolt és felvitte az eme­
letre, ho zsákok mögé dugta és meg- 
gyujtotta. Vallomása szerint addig az 
tüzet fogtak és abbé) negyven ötven 
centiméteres lángok csaptak ki. Utá­
na elmenekült a helyszínről. Az oltást 
munkálatokat nagyon akadályozta, 
hogy a második emelet rárogyott az 
elsőre ős így a tetőzet is tüzet f o- 
gott

A tanuk kihallgatása után a rög- 
tönitélfl bíróság gyújtogatás bűntetté­
ben mondta ki bűnösnek ördög And­
rást és kötél általi halálbüntetésre 
Ítélte, A halálraítélt magábarogyva 
köuyörgött kegyelemért. A rögtönité- 
lő bíróság ezután átalakult kegyelmi 

tanáccsá.
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Koncz Aurél né lett

a debreceni református nőszövetségi 
tanács elnöke
ügyvezető elnöknek Tóth Gyulánét választották meg

és Uray Sándorné bejelentették, 
hogy a Noszövetség nagymeny-

Gyulaház! Györgyné nyiracsá- 
di asszonyt a múlt nap igen sú­
lyos állapotban szállították be a 
debreceni szülészeti klinikára. 
Itt az orvsok mindent megkísé­
reltek, hogy megmentsék az 
életnek. Fáradozásuk azonban 
hiábavalónak bizonyult, mert 
meghalt. Az orvosok megállapí­
tása szerint a szerencsétlen asz- 
szony halálát tiltott műtét kö-

Tegnap délután tartotta a deb­
receni református nöszövetségi 
tanács nagy érdeklődés mellett 
alakú.ó gyűlését a kistemp.omi 
egyházrétz gyüléstermében, a 
Révész-tér 2. szám alatti helyi­
ségben.

A gyűlést dr. Szász Imrén0 
egyházmegyei einöknő ny«totta 
meg közvetlen szavakkal, majd a 
vezetőség megállapitota a Dein 
recenben működő noszövetségi 
kiküldöttek számát és szemé­
lyeket. Ezután dr. Makai tién- 
úorné ismertető a megjelentek­
kel az összejövetel célját, Dr. 
Alakkal Sándorné hatásos beszé­
dében hangoztatta, hogy enél- 
kül a központi szerv megalaku­
lása nélkül a nőszövetségek mun­
kája szétforgácsolódna és hiá­
nyozna belőle az az erő, amit a 
társadalom elvár a nőezöveh 
gektől. Az Net más területéi is 
szükség van központi Irányít ás- 
ra s egy nagyobb megmozdulás­
nak nagyobb súlya s van a tár­
sadalomban és az egyház kebe­
lén belül is.

A nagy tetszéssel és in lyes- 
léssel fogadott előadás ut/ u meg 
alakították a tanácsot es megvá­
lasztottók a tisztikart is. Elnök­
nőnek özv. Koncz Aurélnét vá­
lasztották meg egyhangú lelke­
sedéssel, ügyvezető elnöknek pe­
dig Tóth Gyulánét Aielnöknő 
dr. Lábasa Bóláné lett Titkár és 
jegyző Tótli Erika. Pénztáros 
Kovács Józsefné. Ellenőrök: Du- 
sicza Ferencné és Erdei Mí- 
faályné.

Tagok a különböző egyházré­
szek és nőszövetségek kiküldöt­
tei, így a Csapó-utcai egyház- 
rúszbol dr. Balogh Beláné, Nagy 
Imréné, Csutka Jánosné, özv. 
Tótli Gergelybe. Kossuth-utcal 
egyházrészből: Péterffy László- 
né, Mikó Lajosné. Péterfia-utcal 
egybázrészbul: Szabó Károlyné, 
Szekeres Józsefné. dr. Varga 
Zsigmondné. Árpád-téri egyház­
részből : Gidai Endréné, Soós 
Ferencné, Pethő Jánosné, Mol­
nár Józsefné, özv. Lányi Ele­
mérné, özv. Bodor Pálné, Kaj- 
dy Gusztóvné. Kovács Gusztav- 
né. Ispotály! egyházrészből: Var­
ga Istvánná, Kelemen Gézáné, 
Ajtai Gyuláné, dr. Reke Gusz­
tóvné. Kistemploml egy házrész­
ből: Szilagy Ida. Uray Sándor­
né, Adamcsik Ferencné, Osváfih 
Jenőné. Homokkerti egyházrész­
ből : Mikó Imréné, özv. Kovács 
Józsefné, Kovács Józsefné, Bá­
nyai Zoltánná. Csapókerti egy­
házrészből : Zöld Mihályné, 'iii- 
szai Mihályné, Kira Jánosné, dr 
Dancsházy Sándorné. Nyllaste- 
lepi egyházrészből: Gyökeres 
Józsefné, Tyukodi Józsefné, 
Üien Sándorné, Siposs Károly­
né. Egyetemi egyházrészből: 
dr. Makkal Sándorné, dr. Lábass 
Bóláné, özv. vitéz Molnár Lajos­
né, dr. ökrös Sándorné. Kere | 
kes-telepi egyházrészből: Fejes 
Gyuláné, Rácz Jánosné, Pazonyi 
Istvánná, Tamás Józsefné. A 
TcmplomegyesUlctbő’: özv. Ba­
logh Istvánná, Varga Lászlóin1, 
dr. Ballal Bóláné, dr. Szemere 
Antalné.

Tanácsadó tagok az egyházré­
szek és körzetek lelkészei lesz­
nek.

Tiltott műtét következtében 
Debrecenben 

meghalt egy nyirac$ádi amony

Ma lesz a DEI előadása

A Debreceni Egyetemi Ifjúság ren 
dezésében 1944' március hó 11-én dél­
után 6 órakor a Dóii-muzeum előadó­
termében érdekes előadásban lesz ré­
sze azoknak, akiket az erdélyi ma­
gyarság sotsproblémál érdekelnek. Az 
Erdélyi Magyar Közművelődési Egye 
sülét (E. M. K. E.), amelyik a leg­
jobban ismert azt a helyzetet^ amely 
ben a visszatért Kelet-Magyarorszá- 
gon, ÜL Észak-Erdólyben a magyar­
ság van. Sok ilyen előadást tartott 
már az EMKE, amelyek közül meg­
említjük a nyíregyházit, amit az egy 
házi és világi élet vezetői Dr. Bor- 
béty Sándor alispán és D, Vázc Ele­
mér főlevéltárnok vezetésével rendez­
tek meg. Az előadásnak nagy ered­
ménye volt, mert Szabolcs-vármegye 
1000 gyermeket kért nyárára felru­
házni és nyarahatnl s itt főkóp olyan 
gyermekekről van szó,, akiknek a 
nyelvén 22 éves idegen uralom hatá­
sa Igen meglátszik. Két gyermeket 
azonnal felvettek a Nyíregyháza mel 
l«tti Népfőiskolára. Végül ötezer pen-

megvíla'ztott e’nöknő. 
Aurélné megköszönte a 

irányuló bizalmat és kér-

Tavaly 14 versenynapot bonyolított le 
74 futammal vidéken 

a Magyar Ugetőverseny Egyesület
A MÜE ezentúl fokozott mértékben dolgozik az ügetőverseny- 

zés vidéki népszerűsítésén
A Magyar Vdéki Sajtótudósífó 

budapesti jelentése szerint a Ma­
gyar ügetőversenyegyesűlet a na­
pokban tartotta évi közgyűlését, 
melyon a betegsége miatt 'ávoima- 
rodt Hedry Béla ny. altábornagy 
elnök helyett vitéz Bossányi-Havas 
Tibor ny. vezérőrnagy elnököl*. A 
közgyűlésen a földmívelésügyi mi­
nisztert vitéz Pe'tkó-Szandtner rzkv. 
•ezérőrnagy, lótenyésztési főigaz­

gató képv'selte.
Vitéz Bossányi-Havass Tibor is­

mertette az Egyesü'et muáévi mű­
ködéséről szóló jelentést, melynek 
érdekes adataiból kiderül, bogy 
1943 ban Budapesten 91 versenyna­
pot bonyolítoflak le 872 futamma1, 
továbbá Pécsett, Kisvárdán, M'skol- 
con és Nagyváradon 14 verseny­
napot 74 futammal és versen--díjak 
elmén 4,4é0000 pengőt fizettek ki. 
Az üge‘ő!6tenyész‘és és az ügető­
versenyzés nagy fejlődését igazo1- 
ja a totalizalőrforgia'om jelentékeny 
emelkedése, melynek következé­
ben az Egyesület tavaly adók és 
ille'ékek címén 11 ni H ó pengői fi­
zetett az államnak és másfélmillió 
pengőt a fővárosnak. Jelen'ös ösz- 

A 
ÁOncz 
feléje 
te, hogy a szövetség tagja’? niun- 
«ájukkal járuljanak hozzá az 
•pítéghez. Ran;különbség nélkül 
teremtsék meg soraikban az 
egységet és összetartást

Ezutóa dr. Makkal üáadörnó szeget küllőitek a versenydíjak kor.

nyiségü pelenkát, molinó- és 
flanellanyagot kapott, egyben 
felkérték az eqyházrészeket, 
hogy ezekre igényeiket nyújtsák 
be.

A megbeszélések után dr. 
Dancsházy Sándorné mondott 
záróimát, mellyel az alakuló 
gyűlés véget ért 

vetkeztében előállott hashártya- 
g.vulládás okozta. A klinika je­
lentést tett a halálesetről a ki­
rályi ügyészségen és dr. Erdélyi 
Gábor vizsgálóbíró az ügyészség 
indítványára elrendelte a holt­
test felboncolását Ezzel egy- 
időben megindították a nyomo­
zást annak ki jelentésére, hogy a 
halálos műtétet ki hajtotta vég­
re Gylaházl Györgynén.

a Déri múzeumban
gős költséggel egy templomot kija­
víttattak»

Legutóbb az EMKE-rő) a MANSZ 
25 éves jubilláris közgyűlésén« hal­
lottunk, u. i. a budapesti előadás 
nyomán a MAJ1SZ kétezer szilágy­
ság! gyermek felruházását határozta 
el. Hogy mi okozta, vagy, hogy mi­
lyen helyzetkép ismertetése alapján 
tették meg a nevezettek, a fentebb 
említett előadásokat, erről a szombat 
esti előadáson Dr. Szűk Ödön EMKE 
főtitkár az Erdélyi magyar sorsprob- 
lémák c előadása is képet ad. Dr. 
Szűk Ödön térképek segítségével Szi­
lágy vm. nemzetiségi pusztulásáról tá 
jókoz tatót fog adni. Az előadásnak 
nem kevéebbé érdekes része lesz gr. 
PMfy Qéza felsőházi ta& aki buda­
pesti szemmel fogja ismertetni a je­
lenlegi nemzeti eszme és az időszerű 
telepítési kérdések jelenlegi helyzetét

Beléptidij nincs, az előadás tiszta 
Jövedelmét egy szliágymegyei össze-
omlásban levő 
fordítjuk.

templom kijavítására

szerűsílésére és újabb ingciflaaokat 
ii vásároltak s emellett komoly ősz­
szegeket juttattak jótékony cétak-a 
is. Ezek után gróf Kegtevich Gyula 
titkos tanácsosnak az Egyesüle» 40 
év előtti megalapítójának :ava»*a- 
tára közgyűlés Rakovszky Iván 
m. kir. titkos tanácsosnak, az Egye­
sület hajdani kormánybiztosának, 
továbbá Hedry Béla elnöknek és 
vitéz Bossányi-Havass Tibor alel- 
nöknek a magyar ügetöló verseny­
zés fellendítése érdekében végzet* 
nagy érdemeit jegyzőkönyvileg 
örökítette meg.

Az elnök ezután bejelentette, 
hogy az Eg--esütet tulajdonában 
levő Tattersollt állandóan korsze­
rűsítik és közölte, hogy az alsógö­
di ménestelepen lószianatóriumot 
ásítottak fel. Végül az elnök hang­
súlyozta, hogy az Egyesület eiu'án 
fokozott mértékben dolgoz’k az 
ücelőversenyzés vidéki népszerűsí­
tésén is. Ha a háború véget ér, 
Magyarországnak készen kell állni 
hogy azokban a külföldi államok­
ban is keresett legyen a magyar 
ügetőló, amelyekben a háború 
megbénította oz ügetőlótenyész­
tést és verseméit.

Ma sok helyen ott perceg az 
olaj, mint „rsjgyou ízes“ holmi, 
amiről eddig nem tudtak a jobb 
háztartások. Ma jó, csők kapni le­
hetne, — vélik egyesek, mert fán­
kot, igen fánkot, csőrögét valóban 
csak olajban lehet sütni — hirdetik 
sokan..,

Régen, az én gyermekkoromban 
bizony mifelénk a legszegényebb 
emberek zsírja volt a napioforgó 
olaj és ott kezdődött a faluban a 
rang, hogy hol nem esznek olajos 
étek. Főleg a szegény román és ru­
tén nép fő táplálkozási c.kke volt, 
mert a görög egyházak hosszú 
böjtjén még tejterméket se szabad 
enni, így a nagyon vallásos romá­
nok mifelénk karácsony él húsvét 
előtt hosszú böjtben csők olajjal 
főztek és innen átszármazott ez a 
szokás a római katolikvs'a'nk közé 
is. Különben egy félévszázaddal ez 
előtt még olyan szigorú volt a ró­
mai egyház böjtje is húsvét előtt, 
hogy csak az olajjal t'.rdlák mé­
lyen vallásos házaknál megoldani 
a főzés gondját.

Magam gyermekkoromban igen 
gyakran láttam, hogyan készül az 
olaj, mert nagyapám malmában is 
volt olajütő, ahonnan nagy kőhor­
dókban ZTcihig, Somlyóig, sőt Vá­
radig felhordják ökrös szekereken 
a kiütött olajat a Réz és Meszes 
hegyek között lakó románoknak.

Az önkéntesen vállalt bői'i sa­
nyargatások azonban nem jelen­
tettek sokat, mert a románok, ru­
tének ma is szívesebben érzik az 
olajat, mólé kenyeret, m‘nt a disz­
nózsírt és búzaka'ácsot. A mai há­
ború minket is sok mindenre meg- 
tonílolt, de mondom, hogy add’g 
baj nem tesz, míg olajat kapunk. 
Aligha ettem jobb falatot v:i'aha is, 
mint mikor az ősi mahnur.kban a 
bakos, a saj'ókezelő ember, levá­
gott saját bírna kenyeréből egy 
jó karéjt, megmártotta a sajtó alatt 
tevő kőedénybe csörgő meteg olaj­
ban és a kezembe nyomta. 0 ma­
ga másik karajt vágott magának és 
versenyt faltunk. Mondhatom, igen 
kellemes ízek maradtak máiglan a 
számban és ennek emléke eleve­
nedett fel bennem a legutóbbi ólai­
ban sült fánk tálalásánál...

— Semmit se kell félni, emberek, 
kolompár, olaj, káposzta von, nem 
hol itt éhen senki a téten, — szok­
ta volt mondani Balázs bácsi, oki 
afféle megbízott mindenes volt a 
házunknál és nyolc gyermek ke­
nyérkereső apja.

Sütöttek, főz'ek az olajjal szetté­
ben, hosszában a jó béke eszten­
dőkben rs.

Ki halat, ki fánkot, még zsellér- 
Hsod-a'ómban a tésztafélék is o'aj- 
ban készültek. Az olajos hordós­
káposzta még külön csemege le­
hetne, ha egyszer valami élelmes
JIOIO1 ~ * ..."SIOBOBCDB

Debreceni vonatkozásban még
A közlekedésügyi miniszter az el­

múlt hónapban rendelettel szabályoz­
ta a telefonbeszélgetések tartamát, 
majd miután ez a módszer nem veze­
tett eredményre, elrendelte a kényel­
mi telefonállomásoknak meghatározott 
időre való kikapcsolását.

A végrehajtást a múlt napokban 
m»r meg is kezdték Budapesten és a 
vidéki városok közül Szegeden. Ä 
telefon kikapcsolása az erő« forgalmú 
időkre szól, tehát délelőttre. Azok 
akiknek a telefon luxuscikk, déle’ő t 
folyamán nem használhatják a tele­
font.

Budapesten közel 10 ezer telefont 
vontak így ki a forgalomból. Szeged 
200 telefonja közül mintegy io szá­
zalékot minősítettek kényelmi telefon 
nak és ewk is erre a sorsra jutottak.
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AZ ÓLAIBAN SÜLT KOLBÁSZ
Irta: SZALACS1 RÁCZ IMRE

konyhaművész venné pártfogósqq.
Minden ékek és főztek között 

azonban egyetlenben egyre em­
lékszem derűsen és jó emlékkel. 
Hőse Izsák mester, ifjúkori ruháim 
remekelője, aki vei-a hol a Zöldfa­
utcában lakott kicsi házikóban éi 
mesterség szerint szabó volt. Még­
pedig jó szabó, ha nem is rendelt 
nála a bécsi hoppmester ruhát. Va­
lahonnan került hozzánk, de jól be­
tartotta azért őkelme is a szigorú 
böjtöt, bár jói keresett, inkább telt 
neki zsírosabb holmira is. Egy-egy 
kis malacot is öltek nála karácsony 
táján, így érthető, hogy a hosszú 
nagyböjtben olykor-olykor megkí­
vánta a füstös oldalast, szárazko» 
bőszt i*.

így történt, hogy Nagypól János 
bácsi megrendelt nála húsvét ün­
nepre egy derék nadrágot, amit 
Izsók mester el i« vállalt becsület­
tel, hogy nagyszerdára elkészíti, 
tudvalevő, hogy minden böjtök kö­
zött első a nagypéntek, aztán a 
nagyhét minden napja. A feltáma­
dás hajnaláig a legelvetemültebb 
istentelen se merne enni disznó­
húst, mert a böjt az komoly dolog.

Nagypól János hűségesen beállí­
tott nagyszerdán reggel Izsák mes­
terhez, hogy megnézze, készen 
van-e a nadrág, nem szabta-e k' 
belőle a híres mester.

Már az udvaron megkapta azon­
ban a méltó botránkozós a derék 
kurátort, mert nagyszereda tisztele­
tére olyan, de olyan ínycs’klacidó 
szag csapta meg az orrát, ami 
nyitván elárulta, hogy az a kupci- 
her Izsák mester nem jóban törte 
ma a fejét. A böjti időben minden 
jóra kiéhezett Nagypól János alig 
mondta el a szokásos dicsértessé- 
ket, még egy gyrrs iramú szimatot 
vett a sztbóműhely fokhagymás 
kolbász szülte illatából, máris tá­
madta a bőjtszegőt:

— Hát maga nagyszereda tiszte­
letére kolbászt kosztol?...

— Csakis I vágta ki bürzHn 
Izsák, aztán a tűzhelyhez lépett, 
lekapta a lábast, melyben kariká­
ban percegett a tiltott ételt formá­
jában is jól mutató kolbász.

— Hát, Izsák szomszéd, csak Is­
tentelen cucilista maga, nem hiába 
városi mesternek akar látszani I — 
botránkozott Nagypól János.

— Már engedelmet, szomszéd, 
de ez nem áll, mert ide süssön, ha 
szeme van; igaz, hogy ko hászt 
sütök, de miben, ha nem olajban ? 
Hát keH ennél bőjtösebb étel, mi ? 
— metszett ie egy falatkát a perió­
dusával Izsák mester és hetykén, 
de jó lelkiismerettel bekapta csak 
úgy kenyér mellé györése né'kűl, 
mint kutya a legyet a tiltott falatot.

— Mert az olaj a lényeg, szom­
széd, az teszi a bőjtös ételt!...
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Badapcsfeo és Szegeden már megkezdték 
a kényelmi teflonok leszerelését

nem történt rendelkezés
Érdeklődtünk a debreceni posta­

igazgatóságnál abban az ügyben, 
hogy Debrecenben sor kerül-o a kö­
zeljövőben a kényelmi telefonok ki­
kapcsolására. a postaigazgatóság kö­
zölte, hogy Debrecenre vonatkozó 
rendeletet móg nem kaptak, itt egy«* 
lőre tehát nem kezdődik meg a tele­
fonkorlátozás..

Értesülésünk szerint kényelmi tele­
fonnak azok tekintendők, melyek üz­
leti éétt nem szolgálnak. A magánla­
kások telefonjai közül kényelmi tele­
fonnak tekintendők azok, melyüknek 
előfizetője hivatalában la tart tele­
font. ilyen elbírálta alá esnek azok 
a magántelefonok Is, melyek észreve­
hetően nem szolgálnak közérdekű cé­
lokai,
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Legalább olyan jól meg kell 
tanulnunk a kisebbségek nyelv 
mint azok tudják a miénket 
Dr. Matta János, az egyetem román lektora a kisebbségi nyelv­

tanulásról
Debrecennek, mint egyetemi 

városnak kultúrális és nemzet­
politikai jelentősége már azzal 
is jelentős, hogy a Tisza Ist­
ván Tudományegyetemen min­
den hazai kisebbségi nyelvnek 
lektorátusa van. Az egyetemi 
ifjúság részéről a kisebbségi 
nyelvek iránt megnyilvánuló ér­
deklődésről beszéltünk dr. 
Matta Jánossal, a Tisza István 
Tudományegyetem román nyel­
vi lektorával, az ismert debre­
ceni Íróval, aki páratlan érde­
kessé Ita kérdéseket világított 
meg ezzel kapcsolatban.

ÉRVÉNYÜKET VIASZTETT 
DOGMÁK

lóval válaszoljunk.
— Egyelőre ennek az egyéni 

megvalósításánál tartunk.

KÉT DIÁK GYALOG 
ERDÉLYBEN

—- Az ifjúság — mondta kér­
désünkre dr. Matta János — 
mindig előbb jár, mint a meg 
fontolt felnőttek és dogmák. De 
hadd mutassak erre rá szemé­
lyes tapasztalataimon keresztül. 
' — Zl'iahon 8 évig kisebbségi 
iskolába jártunk. Az első négy 
osztályban azt hittük, hogy meg 
mindig érvényetek azok a dog­
mák, melyek a Bach-korszakban 
érvényesek voltak, — amikor 
nem akartak németül tanulni 
„esakazértse“. Mi sem akartunk 
románul tanulni, később .jöttünk 
csak rá, hogy ezzel szolgáltatjuk 
ki magunkat a hivatalos közok­
tatás hatalmának, mely csak az 
alkalmat leste, hogy elveliesce 
az iskolát. Az első évek után 
mondta akkori igazgatónk. Ke 
jekes Ernő : édes fiaim, ne csi­
náljatok ilyen balul értelmezett 
hazaf’ságot.

— Rájöttünk, hogy nekünk 
legalább olyan jól meg kell ta­
nulni románul, mint ahogy ők 
magyarul tudnak. Néhány év 
múlva történt, hogy iskolánk 
egyik növendéke nyerte meg 
az országos tanulmányi ver­
senyt, tehát a román anyanyel­
vűek sem tudtak ven-enyre kel­
ni vele.

— Minden, ami eddig történt, 
annak köszönhetői, hogy a romá­
nok például komolyan vettek 
bennünket és megtanultak ma­
gyarul, ml pedig abszolút tájé­
kozatlanságban voltunk. S azt 
hiszem nekünk is ki kell jelente­
nünk, hogy megtanuljuk a nyel­
vedet és emberszámba veszünk 
Eddig egyéni eredményekről 
számolhatok be.

— Az elmúlt nap találkoztam 
két tanítványommal, akik most 
jöttek haza Erdélyből. Nem va­
kációzni vagy kirándulni voltak, 
egyszerűen ismerkedni1, gyalog­
járták be egér Erdélyt. A ta­
pasztalataik 1 többek közt 
elmondták, hv egy havasi 
oláhval találkoztaK, akivel pró­
báltak ezóbaállni, a nyelvből va­
lamit értettek már. Vacsoráját 
megosztotta velünk és éjszakára 
saját csergéjévei takarta be 
őket — mert szólni tudtak hozzá

MINDENKIT
EMBERSZÁMBA VENNI

— Tisztánlátásom azonban ak­
kor jött meg, amikor ide kerül­
tem a debreceni egyetemre. Itt 
abban az időben egészen furcsa 
elgondolásaik voltak a megszállt 
területeken történt elnyomásod­
ról, valahogy azt érthették el­
nyomás alatt, hogy nekünk a 
fülünket vágják le... Az elnyo­
más pedig más volt és egyetlen 
módját tanultuk meg, hogy fö­
lébe kerüljünk : emberszámba 
vettük a hatalom képviselőit. És 
ezzel sok mindent el lehetett ér­
ni. Otthon sokat foglalkoztam 
románokkal s mindegyiknek a 
szeméből azt olvastam ki: hiá­
ba a miénk a hatalom, ez a ma­
gyar bennünket lenéz. Ez az em 
berszámbavevés lett a meggyő­
ződésem és tanítványaimnak \s 
ezt próbálom megmagyarázni, 
bogy mindaddig nem tudunk 
pozitív eredményt elérni s mind­
addig nem tudjuk megvalósítani 
a Kossuth által elképzelt, dunai 
föderációt. Ez különösen Debre­
cenben aktuális, hiszen még 
mindig Debrecenben mondják 
legmelegebben, hogy éljen Kos­
suth Lajos és azt hiszem, chhen 
a városban még most is úgy ér­
zik, hogy Debrecen adós vala­
mivel. Azt hfezem ma már a ta­
nítványaién is és az egész ma­
gyar ifjúság érzi, hogy maga­
tartást kell változtatnunk, akár­
mit csirái a másik fajtájú, nem 
tudja azt tenni, hogy mi hasoai-

OaueZDH UJSÍG-ilAJOUFOLD- 
és egyenrangúan próbáltak szól­
ni.

— No és nem beszéltetek a 
dákóromán problémáról ? —
kérdeztem akkor tőlük. — Ne­
vettek. — Se neki, se nekünk 
eszünkbe eem jutott.

TRÉS FACIANT COLLEGIUM
(— És az egyetemi ifjúság mi­

lyen érdeklődést tanúsít a ki­
sebbségi nyelvek iránt ? — kér­
deztük.)

— Minden félévben akad 
négy-öt olyan hallgató, aki egé­
szen komolyan érdeklődik. A 
szám kicsisége ne ijjesszen meg, 
én amúgy ifi inkább azt az elvet 
követem: trés faciant Colle­
gium1’. A hallgatók száma átlag 
20—25 között szokott mozogni 
félévenként, jelenleg 22 hallga­
tóm van. Volt idő. am'kor 60 
hallgatóm volt, de tudtam, hogy 
az érdeklődés nem komoly, ez a 
Te!ek?-korszak alatt történt s 
azért, hogy kisebbségi terülefe 
pályázva legalább azt tudják 
igazolni, hogv egy vagy két fél­
évet hallgattak románul. Hall­
gatták, de nem jártak az órákra. 
Akik jelenleg is tanulnak, azok­
ban komoly az érdeklődé«.

A beszélgetés után úgy érez­
zük, hogy Debrecenben az egye­
temi ifjúságot Matta János dr. 
nemcsak a román nyelvre, ha­
nem a talán még ennél is fonto­
sabb felvilágosodott, értelmes 
magatartásra tanítja — kitű­
nően. (sym? 

n méhésztanfolyamok számára 
oktató mthss létesült a Nyúeson

lemez, szeg nagy prob 
méhészek, 

sajó.

méhész aszta- 
megtanulta a 

könnyű

a szükséglete fél kilogram.
Majd ráterelödött a szó arra, — 

hogy kívánatos volna Debrecenben 
is felállítani egy méhészeti szakok 
kekkel foglalkozó kereskedést. A 
nagyobb vasüzletek ugyan árulna'., 
méhészeti cikkeket, azonban Deb­
recenben, mely méhészeti szempont 
ból elég jelentős városa az or­
szágnak, el kellne egy ilyen üzlet 
is.

Nagyváradon és Nyíregyházán, 
mely méhészeti szempontból nem 
olyan jelentős, van kizárólag méhé 
szeti eszközökkel foglalkozó keres 
kedés — mondotta a szakember — 
így a sokkol nagyobb Debrecen­
ben is fel kellene állítani egyet.

Ezután Debrecen méhészeti vi­
szonyairól beszélgettünk. Megálla­
pítást nyert, hogy Debrecenben 
nem állnak pontos adatok rendel­
kezésre ezen a téren. Folyik ugyan 
m'nden évben a városi elsőfokú 
közigazgatási hatóság útján az 
adatszolgáltatás, úgy hogy a ba- 
szonálla'összeírás a'kolrr.ával az 
íven a méhészek is felfek'et'k ada­
taikat, — de csak ha jón-k látják. 
Még talán legmegbízha'ább a hír­
lapi felhívás útján való összeírás 
volt. Hogy ebben az évben a ho'ó 
sági összeírásnak milyen eredmé­
nye lesz, azt nem lehet tudni egy­
előt. Pedig ajánla'os volna m'nden 
gazdának kitölteni az ívet, ha reá 
vonatkozik, mert az összeírás a 
mezőgazdasági termelés ellenőrzé­
sére és a termeléshez szükséges 
anyagok juttatása szempontjából 
készül. Az elmúlt évben Is a sta­
tisztikai kimuta'ós útján volt esek 
lehetséges a méhe'ető cukor kiuta­
lása. Az idén is természetesen csak 
az kap majd méhészkedéshez szűk 
séges anyagot és eszközöket, ak' 
az összeírásban résztvesz.

Az elmúlt évben a méhészet' 
egyesületek kerületenként végez'ík 
részben az ellenőrző munka1, hogy 
a méhbetegségeket okozó bacillus 
fészket megállapítsák és kiküszöböl­
jék. Ez úgy történt, hogy az isko­
lakörzetek jöttek segítségre. Az Is­
kolásgyermekek kerületenként írták 
össze a méhtarló gazdákat. A cél

Múltkori cikkünkben mór részle­
tesen foglalkoztunk a méhészet kél 
iegfontasabb háborús kérdésével, 
a méhelelő cukorral és a pontrend 
szerbe való beszolgáltatás gondo­
latával.

E cikkünkben kitértünk a méhé­
szek egyéb megoldásra váró kér­
déseire is, melyet egyik kiváló deb­
receni szakember mondott el ne­
künk, ak nek magának is szép nagy 
méhészete van Debrecenben s így 
mindenben kellő felvilágosítással 
tudott szolgálni.

— Fájó ponja a méhészeknek — 
mondotta —, hogy nem tudják ma­
gukat kellő anyaggal ellátni. A 
deszka, fedőt 
lémát jelent. A vidéki 
leginkább gazdák, ugyanis 
maguk .állítják elő a szükséges kap­
tárokat. A legtöbb 
los is egyben, aki 
koptárkészílés nem éppen 
mesterségét s saját maga javítja is 
azt. A méhészek leginkább a sze­
gényebb néprélegekből kerülnek k 
és főként tanyasi-emberekből, ak k 
már megtanultak azt a mondást : 
„magad uram, ha szolgád nincs I“ 
A kaptárjavításhoz és karbantartás­
hoz ugyan a szétbontott és hosz- 
nálalonkivül helyezett kaptarak ré­
szeit használják fel, azonban ezek 
hez szeg is kell, amit nem tudnak 
kellő mennyiségben beszerezni. — 
Nagyon jó volna, ha a Hangya út­
ján központilag lehetne igényelni 
anyagot és szeget, így könnyeb­
ben hozzá lehetne jutni. De ha ez 
is nehézségekbe ü köz k, ekkor ta­
lán a vaseTosztó b'zottság útján le­
hetne kiutalni. A legnagyobb b=>j, 
hogy vidéki viszonylatban kicsi a 
kontingens, pedig minden tíz csa­
ládos méhésznek szüksége van át­
lagban évente egy kilogram szeg­
re, főként az új keretek összesze- 
gezéséhez. Ehhez negyvenes sze­
gek kellenek, ez azonban sajnos 
nincsen. A más k probéma a keret­
drót, a 0.4 milliméteres drót. Egyik­
másik méhésznek ugyan még van a 
keretdró'ból, de ha elfogy az idén, 
nem tud másikat szerezni. Orszá­
gos viszonylatban 8-10 méhcsalád össze a menrar.u gazauxw. m «. 
esik egy-egy méhészre, amelynek az volt, hogy összeírás nyomán

összehívják o méhészeket oktató 
előadásokra. S’került is. Az ada'ok 
szép mennyiségben gyűltek össze 
és sok eddig ismeretien méhészre 
bukkantak. A kiutalt egy vcigon cu­
kor 218 méhész között oszlott meg, 
de még legalább ugyanannyi mé­
hész van, aki nem vette igénybe c 
cukrot, mert önhibájából k'marad 
az összeírásból.

Majd az oktató méhesről keze­
lünk beszélgetni, mely Debrecen­
ben létesül értesülése szerint. A vá­
ros erre a célra egy 200 négyszög­
öles területet juttalott a méhészeti 
felügyelőségnek a Nyúláson, hogy 
ott tanítási célra nm'ntaméhes leté- 
süljön. Itt kerülnek majd megrende­
zésre a méhészeti tanfolyamok U.

A mintaméhes elhelyezése min­
den kívánalmat kielégít, úgy kísér­
leti, mint egyéb szempontból. A 
gazdasági tcn'ntézet, a női háztar­
tási iskola és a kertmunkás iskola 
is itt vannak a közelben. Közel 
van a Nagyerdőhöz is, ami szintén 
lényeges. A m'nto méhes megválást- 1 

A Textilkőzpont osztja szét a dríritó 
női- és férfiszebók árukészletét

Elkobozzák az áruraktárt — Adófizetés a felértékelt összeg után
A közönség széles körében kel­

tett élénk fellűncst és érdeklődést 
az a vizsgálat, amely előbb öt is­
mert női divatszalón, majd hét ve­
zető férfiszabó ellen megindult és 
amely árdrágító visszaélés miatt 
őrlzetbevélellel végződött. A női di­
vatszalonok bűne bizonyos fokig 
még tisztázásra váró probléma, — 
mivel nem lehet pontosan szé'vá- 
laszta™ a kelme és a modell árá‘, 
illetve díját. A férfiszabók árainál 
azonban könnyebben konstruálták 
az árdrágítás vádját. Általában 
mindezeknél a szabó cégeknél je­
lentős szövetrektárt találtak és a 
vizsgálat elsősorban arra terjed ki: 
miként kalkulálták ezeket a koráb­
ban olcsón beszerzett szöveteket ?

Akkor verte leibe 
a dákós verekedőt 

amikor már lefogták
A debreceni törvényszéken 

ißen érdekes ügyben tartott fő­
tárgyalást dr. Tomola Béla bün­
tető egyesbíró. Idős Boros Ist­
ván, Bellegelő, 538. szám alatti 
lakos súlyos testisértvs vétségé­
vel került a vádlót.ak padjára, 
mert a vádirat szerint tavaly ok­
tóber 11-én Józsán egy vendég­
lőben borospohárral úgy fejbe­
verte Katonka István józsai la­
kost, hogy az 20 napon túl gyó­
gyuló sérülést szenvedett.

A most megtartott főtárgyalá­
son id. Boros L tván beismerő 
vallomást tett. Elmondotta, hogy 
a korcsmában borozgatni kez­
dett. Ekkor Katonka még bilU'ár- 
dozott. Közben valamin össze­
szólalkoztak és Katonka biliárd­
dákóval támadt rá. ö erre önvé­
delemből kétszer fejbeütötte bo­
rospohárral. Hangoztatta, hogy 
ezt is csak ittas állapotban tette.

A kihallgatott tanuk azonban 
már mádképpen mondták el a

Fém tanuló-lámpák komplett zseb­
lámpák kaphatók. Bármilyen lámpa 
ernyőt rendelésre készít

Tasnadi Kovács Sándor
világítástechnikai válla ata

Piac-utca 46. sz., udvarban

fásának gondolatáért PoK Ferenc 
kertészeti felügyelő harcolt a leg­
többet s őt illeti az el.smerés is. 
Ezen a nagyszerű anya e’epen, — 
mely Debrecen városán kívül Haj­
dú vármegyét is gazdagítja, már 
elhelyezést nyertek a méhcsaládok. 
A telepen lesz elhelyezve egy 
vándor tanltóméhes is, mely szét- 
szedhe'ő fgházból áll, s melyben 
a méhészeszközök lesznek. Ez a 
vándorméhes ut:4cra indul majd 
Hajdú vármegye területén, sőt ha 
szükség van rá, tóvo'obbro is, hogy 
a tanfolyamokhoz szükséges okta- 
tóanyagot magával vigye. Ebben a 
faházban még szükséges kém'’l 
kísérleteket i* el lehet végezni, ami 
nagyban hozzájárul maid a ranío 
ly^mok, oktatások s'keréhez.

A nagyszerű kez^-mínverís őzt 
mutatja, hogy az állam és köze 
lebbről Debrecen városa minden* 
megtasz a méhészet érdekében, — 
mely a mezőgazdasági termelés­
ben egyre nngyobb és n-- • 
szerephez jut.

Értesülésünk szerint megállapítot­
ták, hogy a férfiszabók 5—600 pen­
gős méter-árakat kalkulállak több­
nyire 40—50 pengős áron beszer­
zett szöveteknél. Az in'ézkedések 
során a kalkulált magas ár után 
való adófizetésre fogják szorítani 
ezeket a szabókat, azonkívül rak­
tárkészleteiket el fogják kobozni. 
Az elkobzott szöveteket a Textil­
központ rendelkezésére bocsá'ják, 
amely a pontrendszer kere’ében 
szétosztja a szövetkereskedök kö­
zött. Ipari és kereskedő körökben 
már régebben mozgalom Indult an- 

Inak érdekében, hogy állatában ér­
vényesíteni lehessen az utánpót’á 
sí árakat.

dolgot és maga Katonka István 
is. Abban egyeztek a vallomá­
sok, hogy a vendéglőben bpruz- 
gattak és eközben keletkezett a 
szóváltás. A tanuk még azt is 
igazolták, hogy Katonka feldü­
hödött állapotban biliiá rddákó- 
val támadt id. Borosra, de ebben 
a pillanatban a jelenlévők köz­
beléptek. Katonka kezéből kicsa­
varták a dákót és lefogták, fd. 
Boros ezt az alkalmat haszná ta 
ki és a tehetetlen embert ütötte 
fejbe a borospohárral.

A tanuk kihallgatása után a 
törvényszék id. Boros Istvánt sú­
lyos testisértés vétségében mon­
dotta ki bűnösnek ée ■ hatheti 
fogházbüntetésre Ítélte. Az ítélet 
jogerős.

HÉTFŐN elsőnek közöl min­
den sporteseményt a TlszánfúH 
Dőli Hírlap.
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Vöröskereszt bajt
SZERETETHU

Március 1*. Péntek.
Ezúttal a következő megnyug 

látó üzenetek érkeztek:
Debrecen — Nádudvar: Tóth 

Gábor honvéd az F. 50ö. tábori 
postáról szerető csókjait küldi 
feleségének éa szüleinek. Kéri 
őket, ne nyugtalankodjanak ér­
te, mert hála Istennek, most már 
teljesen egészséges és jól érzi 
magát Szüleinek jó egészségei 
kíván. Levelet vár.

Debrecen : Pipó István hon­
véd a B. 273. tábori postáról sze­
retettel köszönti feleségét, szü­
leit és testvéreit Hála Istennek, 
a legjobb egészségnek örvend. 
A Nagy-szücsüzlet minden al­
kalmazottjának szívből Jövő Jó­
kívánságait küldi. Sógorának, 
Lajosnak Jó egészséget és ml 
előbbi felgyógyulást kiván. Sok 
lapot és levelet vár rendeltetés? 
helyére.

Debrecen : Errlách Zoltán őr­
vezető a P. 939. tábori postáról 
szerető szívének jókívánságait 
küldi szüleinek és Olgicának. — 
Kéri, ne aggódjanak érte s 
örömmel közli, hogy rövidesen 
szabadságra jön. Addig is sok 
levelet vár. Mindenkit szeretet­
tel csókol.

Debrecen : Tóth Mihály hon­
véd a K. 505. tábor? postán! 
szüleit és rokonait szeretettel 
ócskolja. Egészséges és levelet 
vár.

Debrecen — Hajdúböször­
mény : Kiss István tizedes a K. 
539. tóbori postáról üzeni szülei­
nek, testvéreinek, nagyanyjá­
nak, nagynénjééknek, hogy nin­
csen semmi baja. Kéri őket, ne 
bánkódjanak azon, hogy nem 
megy egyelőre haza. A csoma­
gokat köszönettel megkapta. — 
Mindenkinek jó egészséget kí­
ván és szeretteit sokszor csótkol- 
ia. Ismerőseit üdvözli.
' ■ <=> ■ G3 ■ <=> ■ ■ O R <=> ■ C9

— Míg betegen feküdt, meg 
lopták. Özv. Madar Sándorné, 
Gyöngyvirág-utca 20. száni.alalt 
lakó takarítónő már napok óta 
betegeskedett. Egy alkalommal, 
amikor betegsége miatt eszmé­
letlenül feküdt lakásában egye­
dül, ismeretlen tettes belopózott 
és egy arany karikagyűrűt, fel­
kiló cukrot, kesztyűt és egy sep­
rűt lopott el. A rendőrség nyo­
mozza a tettest.

— Nem jó a kerékpárt őrizet­
lenül hagyni. Mező Zoltán kifu- 
tóaz elmúlt nap gazdájának, Ma­
yer Emilnek kerékpárját a Si- 
inonffy-u. 1—c. ház előtt hagy­
ta, mig megbízatását elintézni a 
házba bement. A kerékpárt is­
meretlen tettes ellopta. Ugyan­
csak ellopták Beke Lajos Mes­
ter-utca 24. szám alatti lakos ke­
rékpárját, aki a főposta előtt 
hagyta néhány percre. A nyo­
mozás megindult.

— Alkulcsos betörő fosztoga­
tása. Gyarmati M/klósné, Kert­
utca 14. szám alatti lakásába az 
elmúlt nap álkulcsos betörő ha­
tolt be. A betörő a lakásból el­
vitt 8 és fél méter lepedővász­
nat, egv aranygyűrűt, fehérne­
műeket és 60 pengő készpénzt. 
A károsult feljelentésére megin­
dult a nyomozás.

— Ingeket lopott a mosónő. 
Tóth Ilona, Csokonai-utca 15. sz. 
alatt lakó mosónő a múlt nan lo­
pás vétségével vádolva került a 
törvényszék elé, mert a vádirat 
szerint Rácsai Laiosné, Bcthlen- 
utca 76. szám alatt? lakostól mo­
sás közben két inget 70 permő 
értékben ellopott. A főtárgyalá­
son beismerte az egyik ing el­
lopását. míg a másik ing ellopá­
sát rábizonyították. A törvény­
szék meg is állapította bűnössé­
gét és jogerősen egyhónapi fog­

házbüntetésre ítélte.

HIDIIC i rádiószolgálat

A «Awgyaff Élet 
Pártjánál* hírei

»o/.l'OMI l’Ali ( IRODA i Arany 
Blka-at4l|6 fílemrlci, ahol • párt 
'xoclálla tanácsadó Irodájában fe­
leket fogadnak és kérvényeket át- 
veainek minden hétköznap dél- 
elftlt U | Aráig. '

BAJOll VAK.MEGVE MAGYAR ELET 
PARII VEZI-TOSEGE minden 
hétfőn fa pénteken a lÖlspAul hi­
vatalban délelőtt »—ÍZ óráig pa- 
oasauapol tart, amikor la a kérel­
mek éa panasaak a vármegyei 
kÖB(ii>Mtl Mi-P titkárnak adúa 

«• ___

GYÓGYSZERTÁRAK 
ÉJJELI SZOLGÁLATI

„Kígyó" Dr. Mibalovils J. Piac-u 
31. i eiefots. 30 95. — „Tisza" Jónap 
A adár, Péterfia utca 61. Telefon : 
24 52 — „Csillag" Be-ke Barna, Ar- 
ped tér 1 l’e.efon ; 20-32. — isteni 
Gondviselés Székely Adorján, Petőfi 
tér és Teleki-utca sarok. felelőn : 
32 81. — Mátyás Király Papp Gyula, 
Nyiiastelep, Vamospércsi-út 16. Tele­
fon : 32 01.

—oOo—
Emlékeztető I

Ma. szombaton a vasárnapi 
lapunk számára este fél 10 
urait* veszünk fel apróhirdeté­
seket

Egyedüli felvételi hely la­
punk kiiidólilvatala. Ferenc Jó- 
zsef-úl 50. sst. (Megyeháza mel­
lett.)

=00»—
— Dr. Radó Rezső az ipartes­

tületi jegyzői tanfolyam fel­
ügyelő-bizottságának tagja. A 
ni. k?r. iparügyi miniszter az 
ipartestületi Jegyzői Tanfolyam 
felügyelő-bizottságának tagjává 
dr. Radó Rezső in. k r. kormány­
főtanácsost. a Debreceni Keres­
kedelmi es Iparkamara minisz­
teri biztosát és főtitkárát Kine­
vezte.

—- Gimnáziumi igazgatói cí­
met kapott nyugalombavonulása 
alkalmából. A magyar királyi 
vallás- és közoktatásügyi mi­
ll szter előterjesztésére a Kor­
mányzó Nikodémusz Jánosnak, 
a hajdúnánási református gim­
názium rendes tanárának nyu­
galombavonulása alkalmából a 
középiskolai'oktatás szolgálatá­
ban szerzett érdemeiért a gim­
náziumi igazgatói címet adomá­
nyozta.

— A kollégiumi Kántus ke­
gyes alapítók emlékére f. évk 
március hó 12-én. vasárnap dél­
után 5 órakor a kollég umi kán- 
tusteremben tartja szokásos em­
lékünnepélyét Erre az alkalom­
ra Debrecen város érdeklődő kö­
zönségét szeretettel hívja és 
várja.

— Nyilvános énekóra ma d. u. 
fél 5-kor az új Dócziban. Újabb 
stílusú éis vegyes dallamok. Mo­
nodia. homofónía. polifónia. Ká­
nonéneklés. Énekel a közönség. 
Közreműködik a leánygimná­
zium III. és VII. osztálya és a 
ref. fiúgimnázium énekesei.

— Nem szállította a megren­
delt ruhát a szabó. Takács Imre 
honvéd főtörzsőrmester felje- 
lentést tett egyik debreceni sza­
bó ellen, akinek még az elmúlt 
évben e?v ruhaanyagot adott át 
rs'náltatás végett. A ruhaanyag 
azóta is a szabónál van és ál­
landó sürgetése ellenére sem ké­
szítette el, sőt legutóbb már az 
anyag visszaadását kérte Takács 
ís a szabó ezt sem teljesítette. 
Mivel alapos gyanúja volt, hogy 
a ruhaanyag már nincs meg, Ta­
kács Imre feljelentést tett a sza­
bó ellen a rendőrségen.

Debrecen: Vlsnyal Lajos 
szakaszvezető a K. 341. tábori 
postáról arra kéri a debreceni 
lányokat, ha van Idejük, keres­
sék fel őt leveleikkel, amelyre 
ő szive minden melegéből vála­
szolni fog. Vlsnyal bajtársunk 
teljesen árva, így nem kap sen­
kitől levelet

Belsőohat: Kuczik Sándor őr­
vezető a B. 550. tábor? posta­
számról szerető csókjait küldi 
feleségének, kisfiának, szülei­
nek, testvéreinek, rokonainak. 
Kéri őket, ne agódjanakg érte, 
egészséges, amelyet hasonlókép­
pen kíván mindenkinek. Sok le­
velet és csomagot vár, Ismerő­
seit szeretettel köszönti.

Debrecen : Gere Márton őrve­
zető a C. 220. tóbor? postáról szí­
ve minden melegével köszönti 
szüleit testvéreit és rokonait 
Hála Istennek, nincs semmi baja 
s a legjobb egészségnek örvend. 
Ibolyát szeretettel üdvözli, a 
fényképeket köszönettel meg­
kapta. Sok levelet vár.

Debrecen : Antal Dezső hon­
véd a B. 492. tábori postáról ba. 
társi szeretettel köszönti és szí­
vélyesen üdvözli Dobi Imrét. 
Egészséges, n?ncs semmi baja.

Debrecen : Juhász József őr­
vezető a K. 288. tábori postáról 
arra kéri a debreceni és környé­
ki lányokat, hogy keressék fel 
lapjaikkal, amelyekre ő szívesen 
válaszolni fog. Tudomására ju­
tott ugyanis, hogy a debreceni 
lányok milyen sok örömet okoz­
tak már a fronton harcoló baj­
társainak. A leveleket előre is 
köf?zöni.

A Magyar Rádió útján napon­
ként elhangzó üzenetek közlését 
holnapi számunkban folytatjuk ! 
(Adjon Isten szebb jövendőt 
minden magyarnak 1)

l ORCJRORUBC9aO«C9«O

— Uj domonkos plébános 
Debrecenben. A Szent Domon­
kos Rend magyarországi tarto- 
mányfőnöke, P. Sütő Albert 
szombathelyi domonkos plébá­
nost Debrecenbe házfőnökké és 
plébánossá kinevezte.

— Felhívás! Vöröskeresztes 
házibetegápolási tanfolyam már­
cius 12-én (vasárnap) d. e. 9 
órakor kezdődik a ref. gimná­
zium (Péterfia 1—7) tornater­
mében. Pontos megjelenés köte­
lező. Főápolónő.

— Firenze közelében a rend­
őrség letartóztatott egy ejtőer­
nyőst, aki a vidék felett átrepü­
lő szövetséges repülőgépből ug­
rott kf, saját bevallása szerint 
azzal a szándékkal, hogy rom­
boló cselekményeket kövecsen 
el. Az ejtőernyős sorsáról had­
bíróság dönt

— Megállapították a moziban 
meghalt lány személyazonossá­
gát. Hírt adtunk már arról, hogy 
néhány nappal ezelőtt az Apolló 
moziban esjy ismeretlen lány vá­
ratlanul összeesett és meghalt. 
A nyomozás megállapította, 
hogy Tóth Zsuzsanna 26 éves, 
Piac-utca 36. szám alatt lakó 
háztartási alkalmazott. Halálát 
valószínűleg szivszélhűdés okoz­
ta.

— Kik szabadon éltek-haitak, 
szolgaföldben nem nyughatnak. 
A Debreceni Leventeegyesület a 
magyar szabadság ünnepén, 
március 15-én este 7 órakor 
szimfonikus zenekari hangver­
sennyel egybekötött hazafias ün­
nepélyt rendez az Arany Bika 
dísztermében. Műsoron Haydn: 
Esz-dur szimfónia, Berlioz: Rá- 
kóczi-induló. .Vezényel Csenk? 
Imre. . .

CUKORGYÁR
keres olyan az 1939. IV. te. korláto­
zásai alá nem eső répaáfvcvoket, 
akik e munkában már gyakorlattal 
bírnak. Ajánlatok eddigi működés 
megjolölósével és bizonyítvány má­
solatokkal együtt — melyek vissza 
nem küldetnek — „Répaátvevő" jel­
igére Kunstädterhez, VI. Liszt Fe- 
rent-tér 10. szám kéretnek.
*•«•••»•••••«••••••• «•••MtM<M«e^ee*ee

—• A kén ellátás biztosítása rendkí­
vül lényeges problémája a szőlősgaz­
dáknak, hiszen a boroaordók rendben 
tartása és konzerválása elsőrangú fel 
adat. A szőüősgazdák a kénszükséglet 
biztosítása érdekében illetékes hely­
hez fordultak és hír szerint a föld- 
mivelésügyi kormány a kérdést indo­
koltnak tartja ás ezért bizonyos meny 
nyiségü zárolt ként a boroshordók 
konzerválására még kellő időben fel­
szabadít majd. (MVS.)

— Nem kapott >orf, főbelőtte 
magát. Baranyai Zsigmond bu­
dapesti géplakatos a múlt nap la­
kásán főbelőtte magát és azon­
nal meghalt. Nyomozás során 
megállapították, hogy késő éj­
szaka ittas állapotban tért haza 
és feleségétől bort követelt. Ke­
ményen rászólt feleségére, hogy 
ha nem ad bort, akkor végez 
magával. A szerencsétlen asz- 
szony mielőtt még valamit tehe­
tett volna, férje előkapta piszto­
lyát és azzal fejbelőtte magát.

— A debreceni S VE TITS intézet 
által a sebesült honvédek szórakozta­
tására rendezett előadás műsora a ref 
gimnázium tornatermében fél 4 óra­
kor. Karének: a) Kodály;' Zöld erdő­
ben, b) Vásárhelyi: Volt nékem, c) 
Népdalok, katonadalok. Előadja a t. 
képző énekkara. Beköszöntő: Előadja 
a Svetits intézet el. népiskolája. Finn 
szerzőtől: A finn édesanya. Szavalja 
Ormos Mária IV. gimn. Amerika fel­
fedezése: Előadja Mettykó Aranka 
polg. IV. o. tanulója. Gorioky Elvira 
Forog vagy nem forog. Előadják az 
ipari leány középiskola növendékei. 
Elekesné Vébor Edit; Ma,gyár cser- 
késztoborzó. Táncolják a leányliceum 
I. oszt, növendékei.
Babits M. Áldás a magyarra. Szaval­
ja: Simonyi Ágnes VII. gimn. Sík S. 
Az andócsí Máriához. Énekli az inté­
zet két növendéke. Greguss Judit ma 
gyár tánca. Bet! néni: Előadja Mis­
kolci M. és Forrai Katalin IV. o. tan 
növ. Volly István: Ttfcnyccsícckórus. 
Népdal gyűjtemény. Énekli a II. o 
tan. képző. Bend a levegőben: Elő­
adja: Török Magdolna IV. o. tan. 
képző növ. Goricky Elvira: Kati de- 
sinficiál. Előadják a IV. oszt. tan. 
képző növendékei. Himnusz énekli 
mindenki,

Irpavásáriásl Halvány 
kiállása

Frfejftem a gozdclönyvyel nem 
rendelkező töldnélküli kis óllaftar- 
tókot, hogy a korábban a Közélel­
mezési Körzeti irodáknál benyuj- 

órpovásárlási igénybejelenté­
sük alapján, az árpa megvásárlá­
sára szóló utalványt a lakásuk sze­
rint illetékes Körzeti Irodák folyó 
évi március hó 10-től, péntektől 
kezdve adják ki.

Az árpavásárlási utalvány az 
igénybejelentési lap szelvényének 
benyújtása és az állatok járlatleve- 
lei, valamint a sertéslap bemutatá­
sa ellenében vehetők ót.

Azon állattartók, akik jószágai­
kat időközben eladlak, vagy levág­
ták, az árpavósórlásra szóló utal­
ványt nem vehetik át.

Az árpavásárlási utalványokat a 
Körzeti Irodák március 10-től 18-ig 
bezárólag szolgáltatják ki.

Az utalvány a Magyar Mező- 
0azdák Szövetkezete Tiszántúli Ki­
rendeltségénél (Hunyadi-utca 13.1 
az, üzleti órák alatt délelőtt 9—3 
óráig váltható be. A kiutalt árpa 
mennyiség elszállításához zsákot 
mindenki vigyen magával Polgár­
mester.

Vasárnapi istentiszteletek
Református istentiszteletek;

Nagytemplomban délelőtt 10 óra- 
kor dr. Farkas Pál, délután 5 Óra- 
Kor dr, Erdei Mihály. Kistemplom. 
ban 9 órakor Szenes László., 11 
órakor dr. Ferenczy Károly, déiu.un 
5 órakor külmissziói ünnepély <Jr 
Czeglédy Sándor. Kossuth utcai 
templomban 10 órakor Baja Mihály 
délután 5 órakor Boross Dezső. 
Károlyi K. téri templomban 9 óra­
kor Siposs Imre, délután 4 órakor 
Rácz Zoltán. Ispotályi templomban 
10 órakor Sipos Károly, délután 5 
órakor Birinyi János. Árpádtéri 
templomban 10 órakor dr. Hegyal­
jai Kiss Géza, délután 3 órakor Ta- 
riska Zoltán. Homokkerti templom­
ban 10 órakor Kovács József, dél­
után 5 órakor Kovács József. Nyi- 
iastelepi templomban 10 órakor dr. 
Juhász László, délután 3 órakor 
Márton Károly. Csapókerti temp­
lomban 10 órakor Balogh József, 
délután 3 órakor dr. Dancsházy 
Sándor. Kerekestelepi templomban 
10 órakor Fentős Tibor, délután 3 
órakor Bányay Zoltán. Egyetemi 
templomban 11 órakor dr. Török 
István. Auguszta szanatóriumban 
negyed 10 órakor Püspök Imre. —• 
Egyetemi klinikákon egész héten át 
Szenes László és Koncz Zoltán. Az 
ügyészségi fogházban 10 órakor Ma­
gyar Bertalan. Tégláskerti áll .isko­
lában 10 órakor dr. Sárközy- Lajos. 
Téglavetői gyűl, házban 9 órakor 
Erdei Károly. Wolaffkatelepi Olva­
sókörben délután 3 órakor Bene 
Dezső. Olajülöbe-ne délután 3 órakor 
Szűcs Tibor.

Tanyai Istentiszteletek: Bánk 10, 
Diószegi ut 3 órakor Udvarhelyi 
György. Haláp 9, Állóhegy 11 és Pi- 
póhegy délután 2 órakor Lász.ó'L. 
Elek. Pác fél 11, Mézeshegy 3 óra­
kor Molnár Gyula. Pallag 9, Szikgát 
2, Szováti ut 4 órakor vitéz Szabó 
Endre. Macs 10, Kismacs 2 órakor 
Nagy Sándor. Kiseby 10, Elep 2 
órakor Szathmári Lajos. Ebes 10 
órakor Molnár Gyula I. Ondód II. 
Vedres-dülő 9 és Kpnpálhalma 11 
órakor Rápolty Árpád.

Gyermek-istentiszteletek: Egyte­
rűi templomban fél 9 órakor Koncz 
Zoltán. Auguszla-telepen negyed 11 
órakor Koncz Zoltán. Révész-tér 2. 
szám fél 11 órakor Uray Sándor. 
Nyilastelep 9 órakor Márton Károly 
Homokkert 9 órakor Bányay Zol­
tán.

Az egyetemi templomban f. hó 
12-én vasárnap délelőtt Ír órakor 
az Egeylem által rendezett igehir­
detés! sorozat tárgya: „Az idő tel­
jessége“. Igét hirdet: dr. Török Ist­
ván egyetemi ny. rk. tanár.

A római katolikus templomban

A Szent Anng-utcal plébániatemp­
lomban 6, 7, 8.20, 9 órakor szent, 
mise. Féltízkor nagyszentmise. — 
Szentmisék háromnegyed 12 fél 1 
órakor.

Az evangélikus templomban

Délelőtt 9 órakor ifjúsági isten­
tisztelet. Prédikál Dönsz Tivadar. 
10 órakor és este 5 órakor gyüle­
kezeti istentisztelet. Prédikál dr 
Pass László.

— A Hargitavárulja jelképes 
székely község képviselőtestülete 
ma este ülést tart. Pontos és tel­
jes számú megjelenést kér a 
községi bíró.

— Földrengést jeleztek Buda­
pesten. Az Országos Földren­
gésvizsgáló Intézet készülékei 
március 9-én 23 óra 21 perckor 
2800 km. távolságból erős föld­
rengést jeleztek.

— A klstemploml egyházrész 
ótékonycélú sorsjátékának ered­

ménye című cikkünkbe hiba csú­
szott be. Ugyanis a nőszövetség­
nek nem Uray Sándorné, hanem 
Szilassv Ida az elnöknője.

— Asztalosmesterek figyel­
mébe ! Szakosztályi ülésen meg­
hirdetett köziízálMtás Ismertetése 
folyó hó 11-én, szombaton dél­
után 5 órakor az Ipartestület 
3-as számú gyűlési termében 
lesz megtartva. Kartársi t’szte- 
teletteJ : Szabó József asztalos 
mester.
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ü)ulaliázy Györgyné szül. Katona 

Juliánná 39 éves korában elhunyt. 
Teiuetese vasárnap dé.a egy óraAor 

a Koztouielö ravatalozó terűié­
ül a gur. k«t. egyház szertartása 
TL-rint Temetését a Gebauer temet 
tX vágtat reudexi.

()ZV. imrdocz Anurusné, Földes 
n.nek'u 73 éves korában elhunyt. 
T,.,netese hétfőn délután fél 4 óra-

,.,z a Köztemető díszravata- 
i„ó terméből, római kát. szertartás 
~®nt. Lakás: Kassa út 29. Dmxkó 

'“hmais ^Mihályné, Mányi Zsófia 
.emelése szombaton délután 2 óra- 
j.or ie5z a llajdúsámsom gyúszház- 

I>ankó temetkezés.
Baja Aladánié született Varga 

«siizsuiina é eicues 60 ik évében e- 
femetése szombaton dé.után 

j órakor lesi a Köztemető 3-as ter­
méből, a református egyház szer­
tartása szerint tartandó gyászima 
lián. Lakás: Hatvan-utca &S. szám. 
« temetést Csurlía temetkezési vál- 
Lal rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

tVickl Jenő II. éves joghallgató életé­
nek 2t> ik éveben Debrecenben el- 
iunvt. Temetése Csongrádiul va.ó 
iza atas után vasárnap délután 2 
órakor lesz a róm. kát. egyház szer­
tartása szerint tartandó beszenielés 
’tán a csongrádi róni. kát.

űe. a szá.lítást és temetest L*urka 
íemetkezési vállalat rendezi, üegen- 
fpld-lér 2. szám. w

Ardai Irén vöröskeresztes ápolónő 
életének 23-lk évében elhunyt. Te- ^léso vasárnap délután 2 urakor 
lesz a Köztemető 3-as számú rava- 
ulÓzó terméből Lakás: Szappai!^ 
uica 23 szám. A temetést Csutka 
temetkezési vállalat rendezi, Degen- 
feléd-tér 2 sz^ra'_, , r«hrnök özv. Almássy Jánosné, Oörnők 
Zsuzsúuna 73 évében elhunyt, le- 
metéso vasárnap délután 3 órakor 

1” z a köztemető Il-á. ravatalozó á- 
ból. Lakás: Hajnal-utca 11. Temet«, 
sét Bartha válla'ata végzi.

Tóth Zsuzsanna 30 évében el­
hunyt. Temetése vasárnap délután 
3 órakor lesz a Köztemető III. ra 
vatalozójábó.l Lakás: Ferenc Jó­
zsefet 61- Temetését Baftha vá.la 
■aEegozSan Sándor 45 évében elhunyt 
Temetése vasárnap délután légla- 
son tesz, Debrecenből val6 
szállítás után. Számítását 
vállalata végzi.

Id Kerek Lnjos nyb. dohány­
gyári tüzör 66 éves. Temetése szom­
baton délután 4 órakor lesz a Köz­
temető II b. ravatalozó iából, reL 
szertartással. Lakás: Szent Pál ule« 
3. Pusztai temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak 
kik szeretett férjem, édes aP4nk 
hunylával nagy "álunkban .rész 
Téllel voltak, temetésén ."]e8Je" 
lek, ravatalára koszorút, virágot he­
lyezek, valamin a Baross Szövete 
«égnek, a Fűszerkereskedők és Kom 
márosok egyesületének ezúton rnon 
dunk köszönetét özv. Hudak Sán- 
dorné és gyermekei.

SZÜNHAZ

Arany-

heti műsor

Március 11, szx/xuoat délután: Szép- 
«nyám. Filléres helyárak.

Március 11, szombat este: 
gyál bál. U. Kovák« Terű» fellépésé­
vel. B) bérlet.

Március 12, vasárnap délután: Az 
első.

Március 12, vasárnap este: Gyer­
tyái bál. Bérletsztlnet.

Március 13, hétfő este: 
tulipán. MunkáselZSadás.

Március 13, hétfő délután: Csipke­
rózsika. Gyennekelőadáa. Mérsékelt, 
helyárak.

Március 14. kedd: Marinka, a tán­
cosnő. Tisztviselőest.

Március 15, szerda délután 8 éra­
kor: Az első.
IRODALMI KAMARASZINHAZ A 

DÉRI-MUZEUMBAN
Március 13, hétfő: Joyselle.
Március 14, kedd, Joyselle-

Ellopták Martonyi Alfréd sapkáját 
Ismeretlen tettes ismét lopást hajtó*, 
végre a Csokonai Színház öltözőiben 
A károsult mont Martonyi Alfréd ba­
lét tmester, akinek perzsa sapkáját 
iorjtú-k ól. A rcndör«ég keresi a tettest

_____ _________ jtfMtczai wste-iuiDUrtU»- 
Dr. Pukánszky Bála egy. ny. r. tanár 11 
és dr. Boldisár Kálmán ny. v. fölegyzö 

nagyértékü előadása 
a debieceni Szabadegyetemen

ka voll az alapja. Sajátságos, bo-gy 
a pénzforrás nyitotta meg a város­
nak az utat a földbirtokokhoz, -— 
így ezt biztos alappá tette. A vá­
rosi fejlődésnek ez a különös útja 
magyarázza meg azt, hogy itt m*i 
den magyar maradt és magyw kul­
túrát sugározott szerteszét.

A Tiszántúl kálvinsla népének 
ez a kultúr-központja rányomta ma 
ayarbélyegét arra az országrészre, 
mely századokon át volt támasza 
Erdélynek és benne a magyarság 
nemzeti létének. Mert innen szállot­
tak szerteszét a magyar ifjúság 
egyes nemzedékei, hogy a Kollé­
gium ősi hagyományaiból a tudo­
mány magvát hintsék el a magyar 
nép közölt, újabb nemzedékeket 
nevelve a hazának.

Az összeköttetésnél fogva, mely­
ben a Kollégium katedrá n székelő 
tanárok a nyugati kultúrával min­
dig személyes összekapcsolásban 
állottak, tudomány színvonalát foly­
ton emelték éspedig magyar nyel­
ven magyar lélekkel. Hiszen olyan 
tudományos és műveltségi intézmé­
nyeket hívtak itt életre, amilyenek 
máshol nem voltak az országban. 
Gyakorlati tudományokban jártak 

elöl, fiz’kwi, matematikai, növény­
tan,' történelem, énekművészet fe­

Pénteben délután két előadás I 
hangzott el a Debreceni Szabad­
egyetemen. Az elsőt dr. Pukánszfcy 
Béla egy. ny. r. tanár, a magyar 
tudorr.s ,os akadémia tagja, a ki­
tűnő irodatomtörténész és esztéti­
kus tartotta meg Rilke osztrák—né­
met költő lírájáról. Az előadó alig 
50 perces előadásában Römer Ma­
ria Rilke költő művészetét és fejlő­
dését vázolta. Kindulva az 1906- 
ban írt Onarckép-ből kifejtette köl­
tői élményvilágának lényeges je­
gyeit : származástudratát, magány­
élményét, vallásosságát, mely fő­
képpen Tolsztojjjal és az orosz vi­
lággal kapcsolatban fejlődik misz­
tikus irányban ; végül rámutatott 
Rilke költészetének plasztikus, tárgy 
»zerűbb irányára^ mely párizsi 
éveiben, Rodín ösztönzése alatt 
alakult ki, de utolsó két költemény­
ciklusában a dúlnál elégiákban és 
az Orpehushoz írt szonettéiben is- 
mét misztikus elhajlást mutat. Az 
előadó fejtegetéseit bőven illuszt­
rálta Rilke körzetének «egyes, da­
rabjaival, ezzel a magyar műfor­
dítás művészetéből is mulatót adott.

A kláné előadó a tudomány és 
művészet eszközeivel nagy hrfást 
tett az előadótermet szinültig meg­
töltő közönségre, ak k között meg­
jelent dr. Jeney Endre egy, ny. r. 
tanár, a Szabadegyetem elnöke, 
dr. Szabó Árpád egy. tanár, dr. 
Jausz Béla gyakorlóglmn. igazgaó, 
Nagybákay Antal országgyű'ési 
képviselő, dr. Söregi János múze­
umigazgató, dr. Tarján Oszkár 
HÉV főtanácsos, dr. Major József 
tanügyi titkár és sokan mások, Deb­
recen város társadalmának színe 
lovából. A közönség m'ndvégig a 
legnagyobb figyelemmel hallgatta 
a tartalmas és művészi stílusban 

i e'őudott élvezetes fejtegetést, mely 
alig egy röpke óra alatt teljes ke-

• pet nyújtott Rilkéről, a világ-iroda 
lom egy'k legnaayobb és led»®*- 

’ oldű'úbb lírai kötőjéről. A k tűnő 
l e’ő"dót az előadás végén öszWe 

és meleg ünneplésben részesítette 
t a hallgatóság.

Habárai kezdettel tartotta meS 
előadását dr. Boldsár Kálmán, vá­
rosunk nyugalmazott fő,egyzö|e e- 
Debrecen város múltjának *xorga, 
más kutatója és egyik egkitűnobb 
ismerője. Előadásában érdekes ké­
pet nyújtott Debrecen város, rág' 
H éleiéről. Ismertessenek

«lábbiakban foglaljuk

vórosok közi Debre-

kujtúrális 
lényegét az a!
össze :
• A magyar 
eennek van legrégibb magyar nem­
zeti é'ete. Már keletkezese más. 
mint a többi városiak és várossá 
is, mint magyar település emelke­
dett, sőt sajátságos 
vése folytán vált gazdaagá. Mól­
jában korai vagyonosadása mmt 
gazdasági tényező, azért . fontos, 
mert ezen épült fel poMc» és kul­
turális helyzete. Gazdasági emel­
kedése a korszerű céhrendszernek 
volt természetes következménye, 
am'ből önként következett atársa­
dalmi jóét és vet, a ^velődés^

Kultórális életének első látha 6 
leképe az iskola, mely középkor, 
egyházi iskolából a reformáció ha­
tása alatt önként változott át Kal­
ciumává, ez pedig 
százada, bogy a várost tópvtseh 
A tudományos életnek ez a fontos 
tűzhely, hogy fényét és melegé a 
város határán túl is ki tudta ter­
jeszteni, önnek maga, a város ős 
polgársága volt az mdi ója mert 
kezdettől fogva egygvé fórratt ve­
le ,őf mindenkor m ndenben támo- 
gá.ta a magyar tudományt.

Az a nagy anyaga megsegítés, 
©mely a Kollégiumot fenntartotta, 
a céhek pénzforrásából tápálko- 
xott, ennek oerUa a polgári mun 

rén, sőt tórsodalmi intézményt is j 
tartottak fenn, a tűzoltást.

A szellemi élet első nyilvánulása 
a könyv tr.ár korán jellege volt ° 
Kollégiumnak, könyvtára a klasszi­
kus tudományoknak ősi forrása, a 
könyvnyomtoló műhelye oz elsők 
egyke az országbon, kőnyvkö’ő 
mesterségét pedig mövészet'é emel­
te. A Codexek értékét csak a tudo­
mányos irodalom múlta felül. A 
szellemi vitákban megnyilvánult ha­
tása már országos jellegűvé nőtt, 
úgy hogy ezen épülhetett fel a 
Debreceni Egyetem.

Magának a város társadalmának 
szellemi élete a Kollégiummal — 
együtt emelkedett, míg a színmű­
vészet korszerű anyagi támogatá­
sában is, széles körű párto'ással 
együtt. A szép’rodalom terén Cso­
konai és Petőfi,életét tragikus kap­
csok kötik a váréihoz, majd Sza- 
bolcska és Ady nevét fűzte hozzá 
az élet. M'ndezek szerint a város 
kultórális élete önmagában fejlő­
dött, éppen azért, mert mindig ma­
gyar volt, mint ilyen világgá fák­
lya, mely a magyar múltból hozott 
szikrát lángként viszi a magyar jö­
vőbe.

A közönség odaadó Fgyelemme!
■ hallgatta végig dr. Boldisár Kál­

mán ny. v. főjegyző érdekes és
i tartalmas előadását, amelyben az
■ előadó bő és gazdag ismeretek 
i mellett városa iránt érzett igaz és 
. odaadó szeretednek is szép tanú- 
t jelét nyújtotta há’ás közönségének.

amely az e'őadót végül igiaz és 
meleg ünneplésben részesítette.

Március 14-én este 7 órai or le?z Káfo’yí Gyula 
zongoraművész Chopin-estje az Arany Bikában

A vlláíéhirű fiatal magyar 
zongoranlüvéea, aki jelenleg 
spanyolországi hangversenykor 
útja után Németországban 
hangversenyezik, szinte elkép­
zelhetetlenül nagy sikerrel, úgy 
hogv a berliniek még egy zon- 
goraestre visszatartották. így 
10-Hct hangversenyének klő- 
oontját 14-ére voltunk kényte­
lenek áthelyezni. Műsorán a 
nagv lélegzetű Chopin-művek 
mellett (i-moll Fantázia. A’Z- 
dur Ba'lada, a Gyái-zindulóa b- 
moll szonáta) apró gyöngysze­
meket is játszik a zongora nagy

_____Műsorún a 
lélegzetű Chopin-művek

romantikusától. . . , I
Ugyancsak közöljük tag,iáink-1 

kai, hogv gróf (íeszler dr. né­
met zongoraművész, a híres 
Brahms-játékos április 1-én Bu­
dapesten hangversenyezik, ha­
csak egv mód van rá, a Német 
Tud. intézeten keresztül a Kör 
őt is szerződteti egy rendkívüli 
hangversenyre.

Kérjük tagjaikat, jegyeiket 
a Károlyi-koncertre szombaton 
délig okvetlenül váltsák ki a 
Bertók-féle kön vv.,ereskedés­
ben, a nap! jegyek után ugyan­
is nagy az érdeklődés.

KÖZGAZDASÁG
A kőművesmesterek küldöttsége eljárt 

az építési engedélyek ügyében
Budapesten Igen előzékeny fogadtatásban részesültek

A Kömfvcsmesterek Országos Sző-1 «leletet egye, hatóságok: nem. kap- 
vétségének debreceni csoportja leg. , áh meg„ Amin ed negál lapífo tjAk. 
nap délután ülést tartott. A csoport' inrténm ar.
tudvalevőleg Kozma bajos csoport 
elnök H. KIm István szakosztályi 
elnök és ifj. Kiss István «akosz- 
tAlyi aleloökböl álló KÜldotsógri 
megbízta azzal, hogy Budapesten 
illetékes helyen jártának el az c-pl- 
lápi engedélyek ügyében, '

Koznia Lajos elnök moa minde­
nek elölt a küldötséR sikeres bu<1o- 
pesti útjáról számolt he. Kovatsek 
Ferenc, a Szövetség elnökének, ve­
zetésével ugyanis kedden d elölt 
megjelentek Mngashúzy Béla mi­
niszteri biztosnál, az Anvaghiva'.a 
főnökénél, aki igen előzékenyen 
fogadta őket Mikinek, előadták — 
hogv Debrecen városánál az építési 
engedélyeket úgy adják ki, hogy az 
nz építkezés megkezdésére még n™ 
Jogosít, hanem felhívják az építte­
tőt hogv az építkezés megkezdésére 
még külön kérjen engedélyt az 
ipnrügyi minisztertől. Magasházy 
Béla miniszteri tanácsost meglepte 
ez az eljárás s kijelentette, hogy 
itt nyilvánvalóan félreértésről lehet 
szó. Kiadtak ugyanis egy o ynn 
rendelkezést, hogy nmgánépftkezóst 
megkezdeni nem lehet, — később 
azonlsan módosították ezt olyan (,r 
mán. hogy a háromszobásnál nem 
nagyobb házak és gazdasági épüle­
tek építése megkezdhető, ügy lát­
szik tehát, boav ezí a módosító ren-

nyő iban mcft is történik ar. e ma­
radi módosító rendelet megküldésé. 
Utjuknak ezt ni eredményét m''t 
közölték Kalcnda Lóránt műszaki 
tanácsossal, a városi műszaki ügy­
osztály föllökével, aki ezt az infor­
mációt szívesen fogadta s most is 
hangoztatta, hogy forduljanak hoz­
zá mindenkor bizalomma. a komí- 
vesmeslerek. Elmondotta ezután, 
hogy Magasházy Béla miniszteri ta­
nácsos előtt szóba került a cement­
ellátás kérdésre is, amint erről az 
ipartestület etőljárósági ülósón H- 
Kiss István szakosztályi elnök mar 
beszámol!. Budapesten szintén Ko­
valsek Ferenc elnök közbenjárásai a 
dr. Krompacher László, az óvohe.y- 
épílés miniszteri biztosa még a ma­
gánlakásán Is szívesen 'átta őket s 
felvilágosítást ndotl az óvóhelyep'- 
lésekre vonatkozóig. Megígérte azt 
is hogy Debrecenben is készséggel 
tart előadást erről a nagyon fontos 
ügyről a kőmfvesmestereknek. De 
kitátásbahelyezte dr Magasházy Bé­
la minislzeri tanácsos is. hogy he­
vítsek Ferenccel együtt cjon D''”- 
recenbe s itt a helyszínen is kész­
séggel megtárgyalja az anyagellátás­
sal kapcsolatos kívánságokat.

H. Kiss István szakosztályi 
nők, mint a kíildöltség tagja, 
tón ismertette eljárásuk egyes 
léteit, llaíu'uztall» “Zt. hogv »’ óvó-

el- 
szin- 
rész-

7

helyépítkezésnél tömege« muukaal- 
kelotn kínálkozik a kőim ve,meste­
rek részére is, akik a kisebb terve 
zésekben is részt vebalnek. Ezekhez 
az óvóheyépltéet-kboz az anyag tnz- 
tositva van. A oemeht eloszlás ügy­
ét fellétk'niil tisztázni kell.

pásztort Lajos javaslatára e-gj 
hangulag köszönetét szavaztak K'>- 
v»tsvk Ferenc országos einöanek, 
a kü döttség rendkívül szíves és 
hatható, támogatásáért., akihez <>«*■ 
yüzlö-táviratot Is intéznek.

Ezután a kőinivesmesierek »zak- 
oszlálya ülésezett.

Szodray Ferenc elnök b-jeleli* 
tette, hogy az épitőmonkások 
keresésükre adott válaszukban nzt 
hangoztatják, hogy a munkalx,r r «I- 
dezésre vonatkozólag c»ak a tanács­
kozásokon adják elé kere rneuset. 
Javasaltára a többi &pit6iuar- érde­
keltséggel egy ér (elműt eg újra 
hívják az építőipart munkásakat, 
hogy kívánságaidat előbb írásban 
nyújtsák Ite. Egyébként a tárg.ya- 
tusoktól nem zárkóznak cl.

VérleMy Ferenc kőmh .‘«mester 
1 (rdekes indítványt nyújt >U he a 

kömivewnest« rek agtjiori -.nsogé.ye- 
jrsére vomkozóiag, amel yet egy'k 
legközelebbi azáKOSztátyi 
hatóan foglalkoznak.

Kéri a szakosztályt. 
Iparos ««ok tagjai sorába 
vesmeslart is je ö' lenek.

Közölte az elnök azt 

ják szét az érdekelt 
Zött s a I»-— 
tá'yának részesedése harminc száza­
lék.

Több kisebb ügyet tárgyaltak mep

Ml ÚJSÁG A BUDAPESTI 
ÉLELMISZERNAGYVASARTELEPEN ? 
A Magyar Vidéki Sajtótudósító 

fővárosi jelentése szerint március 
3-!ól 9-ig az élő és vágattbaromfi- 
placon az árak nem változtak. A 
tojáspiacon o haóságilog megálla- 
pítatt legmagasabb árak voltak ér- 

I vényben.
A zöldség- és főzelékfélék pá­

cán a kalarábé ára 20, a leveles 
krrrftol óra 100, o paraj ára pedg 
200 fillérrel emelkedett.

A gyümölcsp'acon a nemes fajtá­
jú a'ma ára 40 fillérrel emelkedett 
kg-kint.
A -rbbi á u"‘'<l,k ára változatlan.

ülésen b'*-

hogy al
egy köml-

______ . is. hogy *
cementet' ezután százalékosan os>t-

‘ • 't szakmák k'I-
kömívesmestenek szakosz

HIRDETMÉNY
A m. kir. Honvédelmi Miniszter Dr 

a m. kir. honvéd hadapród iskolák 
teljes ellátást nyújtó I. évfolyamába 
való felvételre (megfelel a gimnázi­
um V. osztályának.) az 1914—43 tan 
ívre pályázatot hirdetett.

Az 1914—45 tanévben a m. kir. 
honvéd hadanródlskolák az aéábbi he 
lyeken működnek:

a. ) m. kir. „Rákóczi Ferenc“ hon­
véd gyalogság^ hadapródiskola, elhe­
lyezése Sopronban, ahol gyalogsági 
kiképzés,

b. ) m. kir. „Zrínyi Miklós" honvéd 
gya’ogsáffi hadapródiskola, elhelyező­
re Pécsett, ahol ugyancsak gyalogsági 
kiképzés,

c. ) m. kir. „Csaba királyfi“ honvéd 
pyorsfegyvernemi hadapródiskola, el­
helyezése Marosvásárhelyen, ahol a 
gyorsfegyvemembe’iek (gépkocstzó 
gyalogság, kerékpáros gyalogság, lo­
vas és páncélos) gépkocslzó és foga­
tolt vonatcsapatbeliek kiképzése,

d. ) m. kir. „Gábor Aron“ honvéd 
tüzérségi hadapródiskola, elhelyezése 
Nagyváradon, ahol a tüzérségi kikén-

és
e. ) m. kir. „Görgey Arthur“ hon­

véd műszaki hadapródiskola, elhelye­
zése Ideiglenesen Esztergomban, ahol 
a mű.-zaki, híradó folyamőr csapat­
beli kiképzés történik.

A pályázat határideje 1914. év áp­
rilis hó elseje.

A kérelem a m. kir. Honvédelmi 
Jftnlsz'er Úrhoz címezve az általuk 
vá’a«ztani kívánt fegyvernem had­
apródiskola parancanokaágánál nyíri 
tandók be.

A részletes pályázati feltételeket 
tartalmazó pályázati hirdetményt az 
egyes iskolák parancsnokságától kell 
Igényelni.

A pályázati hirdetményt teljes tér 
Jedelmébon a Budapesti Közlöny 
1914. évi március hó ö-iki 53. szá­
mában jelent me®. Polgármester.



SPORT
Változat on lesz

Pénteken erőnléti edzést tartott a 
D\SC. Valamennyi játékos megje­
lent. Móré edző lazító gyakorlatokat 
kapura lövöldözéseket és fejelő gya­
korlatokat végeztetett a fiúkkal. Az. 
>dzvs sz.inty a sötétedésig tartott.

A hangulat jó, A csapat nincs el­
bizakodva, tisztában vannak azzal, 
hogy nehéz mérkőzés előtt állnak, de 
keresni is lehet.

a csapat
A csapatösszeállítás változatlan. 

Nagy—Csókái, B. Nagy—Zijahy, 
Nagy II, Kádas—Szabó, Lukács, Szi­
lágyi, Anocskai, Dobos összeálft^sban 
állnak fel R debreceniek. A váradiak 
valószínű csapatösszeállítása Véescy 
—Mészáros, Onosly—Perényi, Juhász., 
Dcményi,—Csabai. Lóránd, Sárvári, 
Bodola, Tóth III.

_ «SRECZai aisle- SfilOUFOLt
— Akarsz repülni F .Azonnal

I jelentkezz Debreceni Repülő 
jCiub városi irodájában, a-Gain- 
Ibrinus-átjáróban.
I Az utánpótlási és felújítási tar- 
I talék létesítésének szabályozásává: 
I foglalkozik egy most megjelent pépz- 
I ilgyminiszteri rendelet, amely megen- 
I gelte, . hogy a társulati adó alá eső 
I iparvállalatok gépeik és egyéb felsze- 
I relési tárgyaik felújítására az 1944.
I adóévet megelőző üzleti év eredménye 
I terhére a tárgyak beszerzési értéké­
nek legfeljebb 5 százalékát írhassák 
az e célból létesített felújítási tar­
talék javára. Azokkal a -vagyontár 
gyakkal kapcsolatban pedig, amelyek 
nek értékét a vállalatok értékcsökke­
nés címén már teljesen leírták, vagy 
tartalékolták, a beszerzési értéknek 
legfeljebb 2 százalékát tartalékolhat­
ják adómentesen. (MVS)

Veszélyben forog-e a hazai veretlenség?
Ebben a bajnokságban a DVSC 

otthonában még nem kapott 
lehet pedig azt mondani, 
DVSC-nek az ősz folyamán 
ellenfelei lettek volna. Itt játszott 
példán! a bajnokcsapata a Csepel és 
Itt játszott a jelenlegi második helye 
vett a Gamma is. A DVSC ezeket is 
legyőzte.

Hazai veretlenségét most fenyegeti 
1 papírforma szerint legkomolyabb 
veszély, a Nagyvárad nem szeretne 
pontot veszteni, mert a bajnokságra 
megy és a csapat kitűnő is. A DVSC 
csapatán kívül otthonában az. első ta 
vaszi fordulóig még egy veretlen csa 
pat volt, az Újvidék, de ez az első | 
fordulóban a Nagyváraddal játszott I delem mellett a jó csatárjátékra, ha 
4« a hazai veretlensége — elúszott. | győzni akar. Már pedig akar.

ki. Nem 
hegy n 
könnyű

A nagyváradiak azt szeretnék, ha ez 
a sorozat Debrecenben i9 folytatódna

Ettől függetlenül azonban nincs el 
bizakodva a nagyváradi gárda. Tisz­
tában vannak azzal, hogy Debrecen­
ben igen nehéz dolguk lesz és azt is 
tudják, hogy a DVSC ellen nem na­
gyon szokott men-ni a játék. A NAC 
edzője, Rónay Ferenc kijelentése sze 
rint nem lesz elég a győzelemhez a 
védelem és a fedezetsor jó játéka, 
hanem jó csatárjátékkal is ki kell 
rukkolni, hogy megverhessék a 
DVSC-t. Ez egyébként általános sza­
bály, mert véleményünk' szerint a 
DVSC-nek 13 szüksége lesz a jó vé-

HIRDETMÉNY
Az apaállatok 1944. évi abraktakar 

mány szükségletét a városnak a folyó 
-vben sein áll módjábaai biztosítani.

Ezért utalással a m. kir. Földnh- 
velésügyi Miniszter Úr 46.032/1943. 
III. A. 1. számú rendeletében, vala­
mint a m. kir. Közellátásügyl Mi­
niszter Dr 323.100/1942. III. 2. és 
320.000/1943. III. számú körrendeleté 
iben foglaltakra, felhívom az érdekelt 
gazdaközönség figyelmét arra, hogy 
teheneik után ez év március hó 31-ig 
a megállapított ár megtérítése elle­
nében a 15. kg. abraktakarmányt 
természetben (zabot, árpát, vagy sze­
mestengerit) annál is inkább szolgál­
tassák be, mert anyaállataik az ál­
lattenyésztési alap bikáival csak ak­
kor lesznek befedeztetve, illetve haj­
tó cédulát csak akkor szolgáltat ki a 
város részükre a hortobágyi legelőre 
ős a belaőcsordajárásokba, ha beszol-

1644 wOHt.e 13 g,o m C,H f

gáitatási kötelezettségüknek eleget 
tesznek.

Akik tehát még beszolgáltatás! kö­
telezettségüknek eddig nem tettek ele­
get, legkésőbb 1944. március hó 31-ig 
anyaállataik utáni abrakmennyiséget 
a mátai biztost hivstalba, vagy' 4 
Dégenfeld-téri magtárba hétköznapon 
ként reggel 8 órától délu'án 5 óráig, 
esetleg a szikgáti magtárba hétfőd 
szerda, pénteki napokon délelőtt 8— 
12 óráig feltétlenül szolgáltassák be.

Gazdásági Tanácsnok

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő ;
Dr. Nagy Imre Benyovszky ”ál

Kiadja t
Alföldi Sajtóvállalat Kft 

Felelős kiadó: 
Balogh István.

OBOIOBOIOIOIOIOBOBOIQBOBOBOIOBGJ OBOIQBOBaBOIOlC

APROHIRDETESEK
Nyomozó iroda Ajánlat

Még néhány légy van
A DVSC—Nagyvárad mérkőzésre 

szinte minden jegy elkelt. Körülbelül 
11 ezer jegyet adtak el eddig. A 
DVSC vezetősége közli a debreceni 
közönséggel, hogy néhányszáz számo­
zatlan 
sárnap délelőtt 9 
ják ki a DVSC 
pénztárnál.

állóhely még van. Ezeket va- 
és 11 óra között ad- 
pályán a bejárati

Szombaton érkezik a NAC 
Debrecenbe

A nagyváradiak már szombaton 
megérkeznek Debrecenbe az. esti vo­
natra!. Délelőtt a várost nézik mcg a 
véradiak.

A mérkőzést nagy bizakodás előzi 
meg Váradon. Egyedül Rónay edző 
látja kissé sötétebben a helyzetet. 
Szerinte ahhoz, hogy Debrecenből 
győzelemmel térjen haza a NAC a jó 
védelmen és a jó fedez.etsoron kívii' 
még jó csatársor is kellene, ez pedig 
most nincs a NÄC-nak, Az eredmény 
tői függetlenül mi kicsit furcsának 
tartjuk az. edzőnek ezt a véleményét 
hiszen a NAC csatársorában nem ke­
vesebb, mint három állandó váloga­
tott játszik. Ha ez sem jó csatársor... 
akkor nehéz elképzelni mi a jó.

SPORTE IRMONDÖ

lyettesek csapatával, 12 órakor pedig 
a Dohánygyári SE a DLE-vel.

Előmérkőzés nem tesz a DVSC pá­
lyán egyideig. A Nagyvárad mérkő­
zés előtt nem rendez elömérkőzétrt a 
DVSC, mivel kímélni akarja a pálya 
talaját. Mint Génessy Sándor műhely 
fonok közölte, egyelőre néhány hóna­
pig nem is vesznek lehetőleg élőmére | 
kőzést a műsorba, hogy a fűnek le­
gyen ideje teljesen megerősödni. Te­
kintve, hogy a DVSC pálya most az 
ország legjobb pályáinak egyike, ezt 
a gondoskodást a legindokoltabbnak 
látjuk. í

Még az idén felépül a DVSC sport­
uszodája. A DVSC sporttelepe gyö-1 
nyörüen kiépült az elmúlt két év | 
alatt. Most a legújabb tervek szerinti 
hamarosan — még az idén — sor ke- 
riil a sportuszoda felépítésére is. Az| 
uszoda tulajdonképpen víztároló me-1 
donee lesz, de versenyméretekkel 33 1 | 
(3x14.)

Szombaton délután fél 4 órakor azl 
Egyetemi Sportcsarnokban fedettpá-1 
lya atlétikai bajnokság lesz. Sorrake- ‘ 
riil helyből magas, távol és hármas­
ugrás, magasugrás rohammal és suly- 
lökés. A versenyen sok induló lesz.

Sorsoltak a Szent László Kupában. 
A debreceni Társulati kereskedelmi 
első ellenfele a Nyíregyházi ágostai 
evangélikus gimnázium. A mérkőzést 
még márciunban le kell játszani, erre 
valószínűleg Debrecenben kerül sor.

Jánosy magánnyomozó 
bizalmasan nyomon és 
megfigyel. Virág-utea 31 
Telefon : 23-78. 8

Bőrönd, társasjáték leg­
olcsóbban kapu alal, já­
tékboltban, Piac-u. 69.

994

Pontosan mérő konyha­
mérleget keresek megvé 
telre. Cím: Magoss Gv • 
tér 21. szám. 109#

Használt ruha
________ *

Gáloeay tizennyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
<0 diszkréten 
megfigyel 
T. : 28-72.

nyomoz
Zöldfa-u. 3

214

Állási kereső 
nők

Gyakorlott gépírónő i.ro 
dai teendőkben jártas, 
azonnal állást vállal. — 
Ajánlatokat „Munkasze­
relő" jeligére a kiadóba 
kénrek. 1555

Betöltendő állás 
nőknek

Segéd és tanulóleányt fi­
zetéssel felvesz Várady 
fehérnefnű szalon. Kos­
suth utca 25. 1563

1 anulóiányokat nyomdá­
ba és köny vköt<isegéde| 
azonnali belépésre kere­
sünk. József kir. hg.-u. 16

„Déli Hírlapot“ kézbesí­
teni asszonyokat vagy 
férfiakat azonnalra felve­
szünk. — Jelentkezni; a 
„Debreczeni Újság—Haj­
dúföld" kiadóhivatalában 
Ferenc József út 56. sz.

' 780

Simonffy-ulca 1-b. alatt 
Frick Imre műköszörüs 
lések, borotvák és min­
denféle vágó eszközöket 
szakszerűen köszörűt 

377

Filcef 3—5 miliméter vas 
tagot megvételre keresek 
Félmélertől 5 méter bősz 
szuságban. Lehet kevéssé 
használt is. Cím a kiadó 
hivatalban. 1311

Gyönyörű fekete kosz­
tüm, női ruhák, blúzok, 
női fehérneműnk eladók, 
Rákóczi 20., kapu alatt 
balra. 1557

Bibácsl-féle gyönyörűen 
kiállítóit debreceni vonat­
kozású levelezőlapok kap­
hatók a Debreczeni Újság 
—Hajdúföld kiadóhivata­
lában, Ferenc József-út 
56. 917-lÜ-w

Lakás- és szoba­
kereslet

Eladó egy jó állapotban 
lévő fekete férfi zakó, 
csíkos nadrággal. Boldog­
falva utca 11. 1560

Rádió
Házasulandó fiatal pár 

Közvetítő- 
Cím a ki- 

1567

lakásf keres, 
két díjazunk, 
adóban.

Szőrme bundákat javí­
tok. alakítok, festek. Ve­
szek, eladok. — Köváry 
szűcsmester, püspöki pa­
lota I. 31. v 068

Bérházakba óvóhely meg 
jelölésére szolgáló „óvó­
hely" feliratú kartonok 
kaphatók a kiadóhivatal­
ban, Piac u. 56. 1416

NŐI dl vaf különlegességek 
zsömperek, mellények 
kötése hozot anyagból is 
Pelhő kézimunka, költő 
iparában Szent Anna u. 
10. Kész szvetterek nagy 
választékban. Fehérne- 
műek hímzése főzhető 
fonállal, elörajzolás.

Oktatás

Ékszer, 
arany, ezüst

Mielőtt arany, ezüst, bril 
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszerkereskedő 
nek. Sas-utca 2. 60

liadlút, bármilyen reua- 
-zerűt javít, alakít, épít 
olcsón garanciával, évii 
zedes gyakorlattal Szabd 
Lajos műszerész. Csapó­
utca 84, telefon : 32-54 
Vidékieknek aorookívű!

573

Bútor

Evőkészlet 12 személye® 
136 darab, ezüst, eladó. 
Bercsényi u. 109. Ny. 1907

Aranyat, 
szereket 
Takács 
utca 66.

ezüstneműt, ék 
napiáron vesz 

Sándorné, Piac
69

Minek a fényes kirakat 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben, Piac u, 
71- zz. 196«

Gazdasági 
eszközök

Divatcikk

összesen nyolc gólt kapott Debre­
cenben a DVSC. Az őszi fordulóban 
7 alka'ommal játszott itthon a csa­
pat, tehát alig kapott többet mérkő­
zésekként egy gólnál. Nem tudott 
gólt lőni a Gamma és a Szolnok, egv 
gólt lőtt a BSZKRT, kettőt a Di- 
MÁVAG, Csepel és a SalBTC. és az 
Elektromos.

Az egyesbírő döntött az elmaradt 
mérkőzés ügyében. Helytadott a 
DVSC és Újvidék kérésének, hogy 
mérkőzfrüket március 26-án látszhas­
sák le, a Szolnok—DiMÁVAG mér­
kőzés időpontján] pedig március 15- 
ét jelö te meg,

A DVSC női kosárlabda csapatát 
elsőízben áthatja a debreceni közön 
sék vasárnap. A kosárlabdacsapat 
mos' alakult, eh« mérkőzését a DE- 
AC hölgyek ellen játssza. A két csa­
pat körülbelül ejrvformn erejű. Érde- 
kesn k Ígérkezik a DVSC—DEAC 
férfit-apatának összecsapása is, az 
egyetem tták vissza akarnak vágni 
eddigi vereségükért.

amatőrmérkőzés lesz vasárnap 
’t 10 órakor a Dohánygyári

Betöltendő állás 
férfiaknak

MEGHÍVÓ

a törvényhatósági mezőgazdaság bi­
zottságának 1944. március hó ’12-én 
vasárnap d. e. 9 órakor tartandó köz­
gyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Elnöki bejelentések.
2. A m. kir. földmivelésttgyi mi­

niszter úr által kitüntetett Nyerges 
Mihály, Tóth Gábor, Váradi József 
gazdasági cselédek illetve 
tész részére a kitüntető 
pénz jutalomdíj átadása.

3. Az apaállat vizsgáló 
tagjának és helyettesének 
fása.

4. Jóna István földbirtokos Javas­
lata a rühös állati betegségnek a hor­
tobágyi legelőre való behurcolásának 
megakadályozása tárgyában.

5. Tej közellátási ügyek.
6. Esetleges indítványok.
Debrecen, 1944. március 7.

dohányker
okirat és

bizottság 
megválasz-

OMJry János
«teffk.

irtc.

I-ádaszegező munkásokat 
és napszámosokat felve­
szünk. Balog ládagyár, 
Külsővásártér 1564

Fővárosf pénzintézet fi­
ókja keres pénztúmoki 
teendők ellátására meg. 
bízható, gyakorlattal bíró 
ős-keresztény tisztviselőt. 
Referenciák fontosak I 
Cím a kiadóban. 1561

„Déli Hírlapot" árusító 
férfiakat és asszonyokat 
fizfhetésre azonnal fel­
veszünk. Jelentkezni: a 
„Debreczeni Újság—Haj­
dúföld“ kiadóhivalalábnn 
Ferenc József úl 56. Me­
gyeháza mellett. 1087

Butorozott 
szoba

Utea| bútorozott szoba, 
ágynemű nélkül kiadó. 
Cím Boldogfalva utca 4.

1565

Dr. Naményt Gyuláné, 
Szentendrey Olga gyors­
író ésJsépiró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lohet. Debreceni tan. kér. 
kir. főig. eng. száma 
6475/1941-42. Vidékiek­
nek vasútkedvezmény. 
Batthyány-u. lo 495

lletikült, divatövet, tur­
bánt, divatsapkát, nyak 
kendőt, divatkendöt, Pe| 
riktől, Ferenc József-ú 
25. 37c

Mezőgazdasági gépeket 
eszközöket, alkatrésze 
két bármilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan ulda 
41. Telefon: 26 19. 1874

Kereslet

Finom úridivat cikke), 
szövetet vásároljon Kiss 
úridivat üzletéből, hol ru­
háit legutolsó divat sze­
rint tökéletes szabássá 
készítik el. Ferenc József 
út 16. Alföldi palota. 319

Eladó ingóság

Csonthulladékof a legma 
gasabb napi áron veszett 
Vaskovils. Pacsirta u 17. 
Telefon: 26-94. Hívásra 
érte ,..JUdök. 93c

Ócska vasat, fémet, gépel 
a leimégasabb á.-_ ve. 
szék, Vaskovils, Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26 94 

937

Használt gramofon lemezt 
veszünk. Szendrő Sándor 
zongora, gramofon és 
haugszeráruraktára patt 
hvár-’l-n 2, w>

Lámpaeruyők. hangula 
Ampák készítője lasná 
di Kovács Sándor. Debre 
cen, Ferenc József-ú: 46. 
udvarban. 41(

Betcgtolókoesl, 
zott hálószoba, 
ebédlő kredenc, 
tükör, nagy kerek asztal,
vaskályha, székek eladók 
Komlóssy-út 15. 515

politiro- 
nagy 

konzui-

Pénz

Kölcsön^ adok. Ötven­
ezer pengőt kisebb téte- 
lektfbn is, Bakóczy, Wer­
bőczy nyolc. 1551

Eladó csónak agyszemé- 
lyesn. 100x260 a» palló­
tokos 6 szárnyú ablakok, 
kélszárnyú ajtó, tohkal, 
2 db. árusítóasztal, zárt 
üveges felsőrésszel. — 
Széchenyi 6., asztalos 
műhely. 1558

Köilcsön adok. 8 vagon 
búzaárát búzaalapon pár 
évre, .Bakóczy, Werbőczy 

»vote 1552

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. műinté 
(elének körforgógépén
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Kállay miniszterelnök 
Egerbe utazik

Budapest» március 11. Vasárnap 
«agel Kállay Miklós miniszterelnök 
yátasztókerületébe, égerbe utazik 
|j teljes napot tölt választói között.

A miniszterelnököt útjára elkísé- 
,ik. Bornemisza Géza iparügyi és 
Zsindely Ferenc kereskedelemügyi 
miniszterek és Jurcsek Béla közellá- 
•ósi államtitkár.

A program szerint délelőtt Kállay 
Miklós a fötdművestársadalom kül­
döttségeit fogadja, délután pedig a 
Icereskedők és iparosok körében 
■esI A miniszterelnökkel együtt hit­
ese is Egerbe utazik. Kállay Mik- 
;ósné tudvalévőén az Országos Ha­
digondozó Szövetség elnöke és eg­
ri útját felhasználja arra, hogy a 
helyi szervezetnél látogatást te­
gyen.

Tanoncotthonok épülnek 
a lóversenyfogadások 

jövedelméből
Budapest, március 11. Magyar 

Távirati Iroda jelenti: A kor­
mány rendeletet adott ki a ló­
ve n-e ny fogadások jövedelm é bői 
testnevelési és testedzési célok­
ra fordítandó összeg egyrészé- 
nek tanoncotthonok létesítésére 
való felhasználásáról. A kor­
mányrendelet értelmében, abból 
az (feszégből, amelyet az 1924.

Zsíntíely Ferencn tart előadást a református 
ószövetség debreceni nagygyűlésén

Március 16-án vezetőképző konferencia, március 17-én nagy­
gyűlés lesz

A Tiszántúli Református Egy- 
házkerüieti Nőszövetség és a 
Debreceni1 Egyházközség Nőszö­
vetségei március 17-én, pénte­
ken délután 5 órakor nagygyű­
lést tartanak a Kistemplomban. 
Bevezető áhítatot tart Uray Sán­
dor lelkipásztor. ,.A magyar re­
formátus asszony útja“ címen 
Zsindely Ferencné Tüdős Klára 
országos nőszövetségi elnök tart 
igen érdekesnek ígérkező elő­
adást. A gyűlés végén Pilder 
Mária országos nő>?zövetségi tit­
kár bibliát magyaráz.

A nagygyűlés előtt, márchis 
16-án és 17-én délelőtt a Tiszán­
túli Egyházkerületi Nőszövetség 
a kistemplomi egyházrész gyü­
lekezeti termében. Révész-tér 2. 
sz. alatt vezetőképző kpnferen- 
(iát rendez. 16-án reggel 9 óra­
kor kezdődik a konferencia, me­
lyet D. dr. Révész Imre püspök 
bevezető áhítata után dr. Mak­
kal Sándorné elnök nyit meg. 
„A nőszövetség alapjai és irány­
elvei“ címmel dr. Makkai Sán­
dor egyetem itanár mondja el 
komoly problémákat fejtegető 
előadását. Délután 4 órakor dr. 
Ferenczy Károly egyfaázkerületi 
főjegyző imádkozik, majd Mak­
kai Sándorné elnök tart előadást 
a nőszövetségi munkáról. Pilder 
Mária országos nőszövetségi tat-

Nagy érdeklődésre való tekintettel 
március hó 15-ig tart 

Gyergyói-Brassay András 
és Barabás István 

képkiállitása a

Déri Múzeumban

A miniszterelnök vosámcp este 
tér vissza a fővárosba.

SZABOLCS VARMEGYE ODVOZU 
KÁLLAY MIKLOS MINISZTER 

ELNÖKÖT
Nyíregyháza, március 11. Szom­

baton délelőtt tartott rendkívüli köz­
gyűlést Szabolcs vármegye törvény­
hatósági bizottsága. A közgyűlésen 
dr. vitéz Jékey Ferenc főispán napi­
rend előtt megemlékezett arról, 
hogy a Kormányzó űr ©főméltó- 
ga Kállay Miklós miniszterelnö­
köt, Szabolcs vármegye nagy fiát, 
kitüntetésben részesítette. Méltatta a 
miniszterelnök kétéves munkásságát, 
Indítvánlyára a rendkívüli közgyű­
lés nagy lelkesedéssel elhatározta, 
hogy táviratban üdvözli Kállay Mik­
lós miniszterelnököt.

évi törvény értelmében a köl­
csönös lóversenyfogadások (to­
talizator) után testnevelési cé­
lokra a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztérium rendelkezésé­
re kell bocsátani, az 1944-ben 
3 millió, az 1945. évben pedig 2 
millió pengőt, tanoncottlion fel­
állítására és felszerelésére kel! 
felhasználni.

kár „Az etgy szükséges dolog“ 
címmel tart evangelizáló elő­
adást.

Március 17-én reggel 9 órakor 
Tamás Ferenc egyházkerületi 
missziói lelkész tart áhítatot, — 
majd a nőszövetség szervezeté­
ről, ügyrendjéről és szervezke­
déséről fog elhangzani előadás. 
Az egyházközségd nőszövetség- 
ségről dr. Szász Imréné monos- 
torpályi esperesné, az egyház­
megyei nőszövetségi munkáról 
dr. Gyárfás Pálné, az udvarhe­
lyi egyházmegyei nőszöveb;ég 
elnöknői beszélnek. Ezeket az 
előadásokat követi az egyházke­
rületi nőszövetség szervezetéről 
és munkájáról szóló ismertetés. 
Az előadásokat mindig hozzá­
szólások és megbeszélések köve­
tik.

A változatos műsorú, igen ér­
tékesnek ígérkező konferencia 
iránt mindenfelől nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg. A konferen­
cián és nagygyűlésen jelen lesz­
nek az egyházmegyei nőszövet- 
ségf elnöknők, a debreceni no- 
szövétségek elnöknői és kikül­
döttei, a debreceni lelkipászto­
rok, az egyházkerületek püspö­
keinek feleségei, mint .nőszövet­
ségi elnöknők és az egyházke­
rületi nőszövetségek kiküldöttei.

Jurists előadás 
a Déri múzeumban

A Szepesi Szövete ág ós a
Turista Egyesület debreceni osztálya 
Hefty Gyula Andor állami kereske­
delmi iskolai tanár, a keletmagyaror­
szági és az erdélyrészi fürdők szövet­
ségének igazgatója VÁNDORLÁS A 
SZEPESSÉGEN címmel vetitettfcépes 
előadást tart Debrecenben, a Déri 
Muzeum előadó termében folyó hó 28- 
án (csütörtök) este fél 6 órakor.

Debrecen város mindig sűrű társa­
dalmi és kereskedelmi érintkezést tar 
tott fenn a Szepeeséggel. Ez a-kap­
csolat ma semszakadt meg. A tátrai 
nyaraló helyeket ma is felkeresi a 
debreceni ember. Éppen ezért erre a 
rendkívül érdekes előadásra különösen 
is felhívjuk egyesületünk tagjainak 
és városunk közönségének figyelmét. 
Ez az előadás bérleten kívüli, arra 
személyenként 50 filléres jegy érvé­
nyes, amely előre váltható a Turista 
Egyesület titkáránál és pénztárosánál 

Legközelebbi együttesen rendezen­
dő előadásunk április 13-án lesz, ami­
kor Kőszeghy—Winckler Elemér: „A 
Szepesség művészi emlékei“ címmel 
fog ugyancsak bérleten kívüli előa­
dást tartani.

Fenti előadásokat ezúton is az ér­
deklődők figyelmébe ajánljuk és arra 
a Szepesség barátait és a természeti 
szépségek iránt érdeklődőket meg­
hívjuk.

ELPUSZTULT SEGURA 
BÍBOROS RÓMAI LAKÓHAZA

Róma, március 11. (Német TI> 
Az a ház, amelyben Segura bí­
boros. Sevilla érseke római tar­
tózkodása alatt lakott, a leg­
utóbbi légitámadás alkalmával 
elpusztult. A ház közvetlenül a 
Vatikánváros közvetlen közelé­
ben van. (MTU

Szere’eiszöveiség hírei
Horkay Irén és Emma „Horkay La 

josné Könyves Tóth Mária emlékére" 
ágvalapitványt létesítettek az Orszá­
gos Református Szeretet szövetség 
Debreceni Arvaházánál és erre a cél­
ra 200.— pengőt fizettek be a Szere- 
tetszövetség pénztáránál.

ftz.v. Richer Káro|yné elhunytéval 
egy magát megnevezni nem akaró a 
Szeretet szövetség debreceni leányár­
váinak 10.— pengőt, a fiúárváknak 
is 10.— pengőt adományozxrtt.

Egy magát megnevezni nem akaró 
ny. főszolgabiró ugyancsak 20.— pen­
gőt adományozott az. Árvaháznak.

Iskolai gyűjtések. A debreceni kö­
zép- és középfokú iskolák és szakis­
kolák református növendékei a kará­
csonyi ünnepek alkalmával gyűjtést 
vállaltak a Szeretetszövetség debre­
ceni árvaházai részére. A tanulók 
gyűjtése felemolően szép eredmény­
nyel járt. Az adományok igy oszla­
nak meg:

1. Dóczi leánygimnázium növendé­
kei 5.031.10, 2. Református Kollégi­
um gimnáziuma 4.079.72, 3. Dóczi 
polgári leányiskola 2.675.78. 4. Deb­
receni Kollégium polgári fiúiskolája 
2.238.45, 5. Dóczi tanitónőképző ós le 
ányliceum 1.787.28, 6. Debreceni Kol­
légium tanitóképzőintézete 944.14, 7. 
Dóczi elemi iskola növendékei 784.18 
8. M. kir. középfokú gazdasági tan­
inézet 778.85, 9. Városi Ipariskoa re­
formátus növendékei 730.06, 10. Gya­
korlógimnázium református növendé­
kei 600.55, 11. Fazekas Mihály gim­
názium ref. növendékei 543.98, 12. 
Női kereskedelmi leányközépiskoln 
növendékei 501.20, 13. Svetits leány­
nevelőintézet ref. növendékei 342.67. 
összesen: 21.083.26 pengő.

Az iskolai gyűjtést irányitó taná­
roknak, lelkészeknek, tanítóknak a 
gyűjtésben buzgón, közreműködött ta­
nulóknak, a Szerotetszövctséget támo 
gató minden adakozónak hálás köszö 
netet mondunk. Két népes árvaház 
fenntartása a mai nehéz viszonyok 
között csak ilyen erőteljes támoga­
tással biztosítható!

Az Országos Református Szere'ct- 
szövetség Debreceni pénztára
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Rádión kerefztül közlik 
a „légi veszély“-! 

és a „zavaró repülés“-*!
Honvédelmi miniszteri rendelet 

új, rádión keresztül történő közlé­
seket rendszeresít «z ellenséges légiié- 
vékenység Iránya és mértéke tekin­
tetében. Ez két új jelzés a „légi 
veszély“ és a „zavaró repülés" köz 
lése.

Mind a kéf közlés csak az egyes 
riasztó körzetek területén fekvő vá­
rosokra és községekre vonatkozik, 
vagyis esnk ezek területén kell vég­
rehajtani az alább ismertetésre ke­
rülő feladatokat.

„Légi veszély" közlése azt jelenti, 
hogy a megnevezett riasztó körzet 
területét az ellenséges repülőgépek 
megközelítették, de annak légterébe 
még nem hatoltak be.

A „zavaró repülés" a „légivé- 
szély“-nél már többet jelent és ha­
sonló ■ helyzet mint légvédelmi 
riadó «setén. Zavaró repüléskor nem 
nagyobb kötelék, hanem csak né­
hány ellenséges repülőgép készül 
behatolni a riasztó körzet légterébe, 
már be Is hatolt.

FÖLDRAJZI NFVET MONDANAK

Mind a „Mgtveszély“. mind a „za­
varó repülés" állapot beálltának 
közlése a Budapst I. reádló hullám­
hosszán történik. — Természetesen 
mindezek közlésére csak akkor ke­
rülhet sor, ha kellő idő áll rendel­
kezésre és erre egyébként Is mód 
van. Előfordulhat |ehát az Is, hogy 
minden előzetes közlés né kül fel­
hangzik a légvédelmi riadó nyilvá­
nos jelzése.

A „légiveszély“ közlése Budapest 
I. hullámhosszán a következő szö­
veggel történik: „Légi veszély ! Légi 
veszély I (A érintett riasztott kör­

Fém tanuló-lámpák komplett zseb­
lámpák kaphatók. Bármilyen lámpa* 
ernyőt rendelésre készít

Tasnádi Kovács Sándor 
világítástechnikai vállaata

Piac-utca 46. sz., udvarban

zetek földrajzi neve kétezer egy­
másután.) Légi veszély!“

A „zavaró repülés" közlésének 
szövege: „Zavaró repülést Zavaró 
repülés t (Az érintett rh iztókörze- 
lek földrajzi neve kétszer egymás 
után.) Zavaró repülés t

A FELOLDÁS

Mind a „légi veszély“, mind a „» 
varó repülés" feloldásának közlése 
is Budapest I. hullámhosszán vagyis 
a rádión keresztül történik. A „légi 
veszély állapota feloldásának szö­
vege: „Légi veszély elmű t! Légi 
veszély elmúlt t (az érintett rlaszló- 
körzetek földrapzt neve kétszer egy­
másután) Légi veszély e muit ! A 
„zavaró repülés" felodásának szö­
vege' „Légoltfllom pihenj ! Légoila- 
lom pihenj! (az érintett riasztókör­
zetek földrajzi neve kétszer egymás­
után) Légoltalom pihenj !

Ha azonban a „légi veszély" vagy 
a „zavaró repülés" közlését légvé- 
dteml riadó Is követte, nkkor a lég­
védelmi riadónak a hatósági riasztó 
eszközökkel történő nyilvános felol­
dása egyben a ..légiveszély“ vagy » 
„zavaró repülés“ állapota megszűn­
tét Is Jeten ti.

HA A RADIO BESZÜNTETI 
ADASAT

A magyar rádió műsorának be­
szüntetése még nem jelent külön 
légoltalmi jelzést ar. ország lakos­
sága számára. Ha ez megtörténik, 
a „műsorunkat bizonytalan időre 
megszakítjuk“ szöveg bemondásával, 
még semmi légoltalmi tennivalónk 
nincsen, nggodn'omra sincsen okunk.
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tádtóakat célszerűMik Mulán úililouk be
Hudape«| I. hullámhoMnira, hogy 
‘‘Miéit bekövetkező „lÍKiveMély“ 

„zavaró repü és“ fent Ismer­
tetett közlését meghalljuk

A városok éa községek légollalml 
parancsnokai a lakossággal mlnde- 
?Ult közö'nl fogják annak a nasztó- 
kiirzefnek földrajzi elnevezésit, a 
melynek területén a »áron »«Jfy 
község fekszik.

A töniegforgalniat lebonyolító be- 
lyekn. mint feinplomokb«n. iskolák­
ban, nagyobb hlvata’okban, mozik­
ban. nagyobb vendéglőkbe» és ká- 
eéhárakban. áruházakban, sportte­
lepen stb.. a honvédelmi mlnlsater 
rendelete érlelőiében üzemidő alatt, 
illandó rádlókészlMtségl szolgálatot 
kell tartani.

Ha a helyiségnek, üzemnek v*gy 
intézménynek nincsen óvóhelye, — 
akkor „légi veszély1* vagy „zavaró 
repülés“ közlése ervején * helyiségei 
kiürítik. hogy mindenki nyugodtan 
olyan helyre érhessen, ahol óvó­
helyre érhessen, óvóhely! védettsé­
gei talál. Ha viszont eaeknek a hf- 
lyiségcknek óvóhelyük van, okkor 
ewak a „zavaró repülés“-! kikelik • 
közönséggel, hogy he ylaége, el­
hagyhatja. »agy onnan eltávozhas- 
ék a sajá belátása szerin.

TEENDŐK A „LÉGI-VÉSZÉI T“ 
KÖZLÉSE UTÁN

„l égi veszély“ köriéne esetén, a 
mint aról otthonunkban értesülünk.

Az elmebeteg anya ollóval elvágta 
egyhetes gyermekének nyakát, 
azután a patak vizébe teküdf

Uglyo, móramorosmegyei község 
ben a falubeliek mezítelenre vet­
kőzve faláták a községen átvezető 
po*ak vitézben Dane» Lászlónál, ki 
az ölében szorongatta egyhetes le­
ánygyermeke holttestét. A gyermek 
nyakán hatalmas vágott seb táton­
gott.

Dancsnét a kis holttesttel együtt 
kiemelték a vízből és az esetet je­
lentették a csendőrségnek.

4 maiai biztat
Debrecen város híres Hortobágy 

pusztájának kiskirálya volt mindig a 
Mátai Biztos, legutóbb földes! Nagy 
Sándor, az egykori Bogdányi Farkas 
Berci utódja, Modgyasray Sámuel 
tisztes örökében, mind a három 
genlrylvadék. Sokféle jóízű anekdota 
száll róluk szájröl-szájra a délibábos 
síkságról, erekből egy eookmt kötött 
össze a kegyelet.

A kis világháborúban dús széna-ter 
mfe volt a pusztán, amit elrekvirált 
a katonaság. A tábornok dühösen 
mondta, hogy meg tudná mutatni, 
mit lehet ott találni. A mátat biztos 
azt mondta erre neki, mind a két 
kezével dirigálja az eget, hogy napot 
is, meg esőt is hozzon ha ke|L

Mikor a hortobágyi halastavat csi­
nálták. tiz mérföldes árokban folyt a 
viz a fel*öltött tóba a Tiszából. Fe­
lét felszívta a nap és beitta a szik. 
Azt mondta a mátai biztos a mérnök­
nek, hogy még ha elapad a Tisza vi­
ze kánikulában, akkor a nyári ziva­
tar tölti meg a tavat.

A háború hozta a katonai klsfál- 
,ást ■» Hoitobágyra, Lovakért,, amely 
ben egy remtlveges német báró is 
ott ve- , aki a szamoshátot emlegette 
ahol neklis lovai vannak. A mátai 

Tavasz az

Abel Testvérek 
mükertészek viragüzle.ében, w

Piac-utca 87 sz.
(Ibufszal szemben) Telefon 10-54, 

Holland detii jácint, tulipán len múlt termelőtől kapható. 
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fe'készülnl az esetleg be­
következő riasztásra. Az óvóhelyre 
azonban még nem szabad 'evouulnl. 
mert erre nincs szükség. Az utcai 
forgalomban résztvevő jármüvek, 
amint a „légi veszélyről“ valamilyen 
módon értesültek, lámpagyujtás 
után kötelesek a gépkocsi lámjáin 
levő fénycsökkentö berendezéseket 
azonnal üzembe helyezni, a fényszó­
rókat ezután nem használhatják.

A „légi veszélyéről közterülete­
ken lámpagyujtás után abból is ér­
tesülhetünk, hogy f„ég az e.rendelt 
időpont (jelenleg 21 óra) előtt vég­
rehajtják a csökentelt közvilágítást.

A „zavaró repülés“ közlésének 
tudomásulvtéele után az épülteken 
ajánlatos ugyanotokat a tennivaló­
kat végrehajtani, mint riadó esetén. 
Az óvóhelyre levonndni azonban 
csak ajánlaton, de nem kötelező.

Aa elsötétítést lámpagyujtás után, 
ha ea még nem történt volna meg. 
kötelezően végre kell hajtani. Lám­
pagyujtás után a közúti forgalom­
ban résztvevő jármüvek kötelesek 
azonnal mcgáUni és lámpáikat elő- 
tani, ugyanúgy, mint légvédelmi ri­
adó esetén. Nappal azonban folytat­
hatják útjukat.

A gyalogon közlekedés, „zavaró 
repülés“ esetén sem nappal, nem éj­
szaka nem kell beszüntetni.

A „zavaró repülésről“ a közterü­
leteken lámpagyujtás után abból Is 
értesülhetünk, hogy a közvllágítású 
lámpákat ugyanúgy, mint riadó ese­
tén fejesen eloltják.

A csendőri nyomozás megállapí­
totta, bogy Dancsnét, aki ön- és 
közveszélyes elmebeteg, ollóval el­
vágta az egy hét előtt született, le­
ánygyermek nyakát, mtijd magáról 
is letépte a ruhát és a kis holttes­
tet ölébe véve belefeküdt a közsé­
gen keresztül folyó patak vizébe.

A szerencsétlen asszonyt beutal­
ták a máramarossziaeti közkórház 
elme osztályára.

biztos megkérdezte, hogy ki az s fi­
atal tiszt; mire az bemutatta magú*, 
mint báró Haynau Gyula, szekeres! 
földbirtokos, erre azörnyülködve 
mondta, hogy ezt mégsem hit*e volna

A sok muszka fogolyból Jutott jgy 
pár ezer a Hortobágynak is a nagy 
forróság idején, azok pedig még a té­
li gúnyában volak, prémes bundáben 
ée szőrkucsmában, majd meg fullad­
tak. de a mátai biz'os azt mondta ne­
kik, hogy hozhattak volna egy kis 
muszka-hideget a bundazsebben.

Egy angol lady is elvetődött régeb 
ben a Hor‘obágyra, aki a lorgnonjá- 
val ugyancsak szemlélte a csikósok bő 
kék-gatyáját nagy csodálkozás mel­
lett, mire a mátai biz*oa tolmács ut­
ján azt mondta neki, hogy Írja fel a 
noteszába, hogy a magyar csikósok 
szoknyába járnak.

Lilian Harvey a hires berlini film 
sztár is járt a Hortobágyon és mOgya 
rázta a pásztoroknak, hogy kicsoda 
volna, de azok nem értették, mire a 
mátai biztos megmagyarázta az öreg 
számadónak, hogy hervadt liliom a ne 
ve.

Valamikor Fedik Sári gépszekeren 
ment a Hortobágyon keresztül, de el­
akadt az őszi sárban úgy. hogy a má­

tai biztos a város négy csődörét be­
fogva vontatta ki belőle, úgy jutó t 
fel Budapestre.

A néhai való mátai biztosok éle­
téből vett képek ezek amelyeket fel­
jegyzett a krónikás.
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SZÍNHÁZ
Gyergyól bál

OTERETTREPRIZ
A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Szombaton est« raafott nézőtér 
előtt újított* fel * Csokonai aainház 
a múlt évad egyik legnagyobb sike­
rét, * „Gyergyói bált“. Szilágyi 
László szövegkönyve a Lentoy-hu- 
szárok hazatéréséről valóban érdekes 
hatásos a a szerző ügyesen bonyolítja 
* mesét. Huazka Jenő muzsikája is 
kellemes, »zines és fülbemászó. A 
színház premiri ambícióval hozta ki a 
darabot, melyet Deésy Jenő a tőle 
megszokott gonddal és hozzáértéssel 
és »tlluakészséggei rendezett.

Az együttes élén ezúttal is U. Ko- 
váéts Terus állott, aki Feieszléuylné 
szerepében ellenállhatatlanul csillog­
tatta pompás derűjét, nagyszerű em­
berformáló tehetségét és páratlan 
közvetlenségét. Megismétlődött * ta­
valyi sikere. Nagy Csilla ezúttal Ági 
pajkos alakját vitte színpadra színe­
sen, sok kedveséggel. Márky Géza 
most is rokonszenves, daliás Peresz­
lényi Gábor volt s játékából nem hi­
ányzott az elmélyülés, Hortobágyi Ar 
túr aranyos humorral megmintázott 
Béni bácsija az előadás egyik leg­
jobb, legkedvesebb figurája. A kelle­
mes hangú Oláh György és Dóka Já­
nos nevét említjük meg még a tava­
lyi gardából,

Az új szereplők közül Jurik Ica ve 
zet briUiáns alakításával. Cecíliát ját 
szot'a pazar humorral, eredetiséggel. 
Szinte magával ragadta az egész 
együttest játékánk lendületével, lele­
ményével és ragyogó táncaival. Né­
meth Ilonka, tiszta, szép szopránja és 
finom bája megejtő közvetlenséggel 
párosult. Fáskerky Mária egy rátarti 
asszonyt alakított meggyőzően, Ujvá- 
rossy Kató tramplj szolgálója zamatos 
komikummal Ízesített kabinettfigura. 
Lenkey szerepében Károlyi István 
vonzó férfiassága, művészi Intelligen­
ciája maradék nélkül érvényesült. 
Csengery Dsida Aladár * bohókás köl 
tőt alakította gazdag komikat véná­
val, sok invencióval és ellenállhatat­
lan lendülettel, pompás táncszámaiért 
külön elismerést érdemel. Szabó Samu 
őrmestere széles kedélyességével és 
aem mindennapi ötletességétel sok 
őszinte derűt szerzett a közönségnek. 
Dalmady Géza erővel és tűzzel teli 
Bálintja elsőrendű alakítás, tenorja 
ércesen zeng. Deésy Jenő egy kedélyes 
«sztrák ezredest mintázott meg fi­
nom iróniával, mig Késmárky Kál­
mán az őrnagy szerepében nyújtott 
igen eredeti és egyéni alakítást. De 
jók voltak a többiek is és hozzájárul­
tak a siker teljességéhez.

A zenekar Hukváry Jenő karnagy 
biztosan fegyelmező közzel dirigálta.

(b. p.) 
HETI MOSOB

Március 12, vasárnap délután: Az 
első.

Március 12, vasárnap este: Gyer- 
gyói bál. Bérletszünet.

Március 13, hétfő este: Arany­
tulipán. Munkáselőadás.

Március 13, hétfő délután: Csipke­
rózsika. Gyermekelőadás. Mérsékelt 
helyárak.

Március 14. kedd: Marinka, a tán­
cosnő. Tisztviselőest.

Március 15, szerda délután 3 óra­
kor: Az első.

Március 15, szerda este 6 órakor- 
Gyergyót b#l- A Tűzharcos Szövetség 
rendezésében. Díszelőadás. Bérletszn 
net.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ á 
DÉRI-MUZEÜMBAN

Március 13, hétfő: Joyselle 
Március 14, kedd. Joyselle.

Megemlékezés 
az iskolákban

Kossuth Lajosról
Budapest, március 11. Magyar 

Távirati Iroda jelenti: Szinyei- 
Merse Jenő m. kér. vallás- á- 
közoktatásügyi miniszter a nem­
zetvédelmi és propagandaminisz­
terrel egyetértésben, 1151—1944 
ein. számú rendeletében elren­
delte, hogy a hatáskörébe tarto­
zó valamennyi állami népiskolá­
ban a tanítók, illetve a tanító­
nők ez évi március 20-án, Kos­
suth Lajos halálának 50. évfor­
dulóján a tanítási Mő alatt Kos­

Gróf Pállfy Géza és Szűk Ödön előadása 
a DE1 szórványcsoportjának 

ünnepélyén
A Debreceni Egyetemi Ifjúság szór 

vány csoportja tegnap dfflu’án a Déri 
Muzeum előadótermében ünnepélyt 
rendezett, melynek jövedelmét egy 
szilágymegyi templom újjáépítésére 
fordtjók.

A gazdag és tartalmas műsort ün­
nepséget a Kollégiumi Tanítóképző 
Intézet énekkarának, magyar népda­
lokból összeállított műsora vezette be 
Az énekkart Csenkl Imre tanár vezé­
nyelte. Majd az erdélyi magyar sors­
problémákról tartott érdekes és idő­
szerű előadást dr. Szűk Ödön EMKE 
főtitkár.

Előadásának bevezető részében a 
Szilágyság, Hajdúság és Bihar szór­
vány vidékeinek mostoha viszonyai­
val foglalkozott, ahol a rossz tanügyi 
viszonyok miatt, egyre szomorúbb az 
idegen nemzetiségek, főleg románok 
közé ékelt magyarság sorsa. Községek 
és falu csoportok vannak, ahol rég 
magyar családokból származó embe­
rek felejtették már el tökéletesen 
anyanyelvűket, és látszólag nincs aki 
megmentse őket a nemzet számára, 
mert nincsenek tanítóik és nincsenek 
magyar papjaik.

Olyan kevés tanerő működik eze­
ken a vidékeken, hogy átlag kilenc­
ven ’ gyermek esik egy tanítóra és a 
tantermek hiánya miatt a helyiségek 
zsúfoltak. A felekezeti iskolák sorsa 
a legmostohább. Azé a felekezeti is­
koláé mely az idegen megszállás alatt 
szinte egyedüli pillére volt a magyar 
nevelésnek. Egészségtelen iskolák, 
omladozó templomok és rozzant pap­

A nemzetiségeknél helye lehet a hűség jutalmo« 
zásának, de kell, hogy helye legyen a hűtlenség 

büntetésének is
Előadásának elején Magyarország 

történelmével és a mai világháború­
ban betörött szerepével foglalkozott, 
kiemelve, hogy ezt a vihart, csak egy 
erős és nemzeti szellemű Magyaror­
szág élheti túl

Ezután, M egyik legégetőbb kér­
désről, az egykéről beszélt. Ezzel kap 
csoiatban említette meg a szórvány 
falvak keserves egészségügyi helyze­
tét is.

— Minden községbe orvos kell — 
mondotta többek között — mert fon­
tos, hogy aki megfogam.’o't, megszü­
lessen, aki megszületett megmaradjon 
aki pedig megmaradt hosszú életű le­
gyen, mert több magyar kell. Nem 
erőszakos magyarosítással, hanem tér-’ 
mészetes folyamattal keß a nemzet 
a nép számát növelni. Az idegen ner 
rettségekkel szemben, helye lehet 
nemzet hűség Jutalmazásának, de a 
hűtlenség büntetésének is.

A továbbiak során, a szociális szel­
lemről beszólt és meg állapi otta, hogy 
szociális intézményekben gs.z-i’’gok

Legszebb
x un adisvek 
nagv va'asztékban

Széni Ahna-u. !<:. lei. öa-Oí. 

suth Lajos emlékének szentelje­
nek egy órát. Elrendelte továb­
bá, hogy va amennyi állami kö­
zép- és középfokú iskolában az 
iskola tanári testületé és ifjúsá­
ga a március 20-i tanítási napon 
az utolsó két órában tartson kö­
zös Kossuth-emlékünnepélyt, A 
vallás- és közoktatásügy? mi- 
niszter hasonló értelmű intézke­
désre kérte fel az egyházi föha- 
tó-ágokat és Kárpátalja kor 
mányzói biztosát.

lakok jellemzik a* egész vidék kör. 
nyékét.

Dr. Szűk Ödön, aki jnutatásat 
során, végigjárta a kérdéses területü­
ket, előadásának folytatásában né­
hány, D , you segítségre szoruló köz­
séget e?„ élt ki, Így Diósadot és Szi­
lé gyerkedet

Diósad, d, mely több mint 2 
ezer fakosi nagyközség számba 
megy, egyik az ország legszaporább 
falvainak, mert majd minden máso­
dik családban tiz gyermek van, úe B 
rossz utak miatti megközellthe ellen­
sége miatt, annyira rosszak, szinte 
kétségbeejtőek az egészségügy! viszo­
nyok, hogy a halálozások száma is 
egyike a legnagyobbaknak. Kutak 
nincsenek, csak fertőzött vizű gödrök 
és hatóságok sincsenek, melyek segi 
tenónek.

Szilágyerkedben, majd minden épü- 
et öíszeomlőfélben van. Mfismléknek 

számítható temploma, például, „külön 
váltan“ él tornyától

— Nagyon nagy szükség van arra, 
hogy Debrecen városa megértse és ér­
zékelje a szórvány kérdés súlyossá­
gát — mondotta előadása végén Szűk 
Ödön — Ne keressünk most bűnba­
kot, hanem tegyük magunkévá test, 
véreink ügyét és szerezzük visszr 
őket a magyar haza számára.

A nagy hatást keltő előadás után, 
Sol"ész Andor bölcsészetien hallgató 
szavalt el mély átérzéasel három Ady 
verset, majd pedig gróf PáUfy Géza 
felsőházi tag beszélt a nemzeti esz­
me és a telepítés kérdéseiről.

vagyunk, nem maradtunk e a nyu­
gati államoktól, de mit érnek ezek a 
Intézmények, amikor a szellem, a szo­
ciális szellem hiányzik.

— Egy tiszta, erkölcsös nemzeti 
eszmével nemcsak biztosíthatjuk, ha­
nem újjá is építhetjük a magyarság 
jövőjét.

— Ha ezt elérjük — mondotta befe 
Jezésül gróf Pállfy Géza — akkor 
nem játékszerei, hanem urai leszünk 
az európai viharnak.

A nagyszámú hallgatóság szűnni 
nem akaró meleg ünneplésben része- 
jitette a kiváló előadókat, akiknek 
szavaiból tanulságot szűrhettek le » 
egsúlyosabb magyar kérdésekkel kap 

csoiatban.
A gazdag műsor következő számt 

3udai Béla, tanítóképző intézett nö­
vendék volt, aki Reidl Rezső harmó- 
nium kíséretével Hubay, Cremona! he 
gedűs című művét játszotta, majd 
Batta János a DEI elnök* mondoű 
zárószavaJkat,


